

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti · bel · földi · hírek

1967. április 8.

8. 1. hétfőtől: könyvek féláron, egymillió példányban

i t / k / e z s l a / 6 /

1967. április 8.

Féláron vásárolható hétfőtől az üzletekben sok ezerféle könyv: 50 százalékos áreszállítással akciót tartanak április 10. és 29. között. A Művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságán közölték az mti munkatársával, hogy a jelentős árkedvezmény az összpéldányszámot illetően, több mint egymillió kötetet érint. az állami könyvterjesztő vállalat 500 000 példányban nyelcsoportos - újrag formátumú - jegyzéket készített a lezártított áru könyvekről, kiadványokról, a jegyzéket valamennyi boltban, valamint üzemi és falusi könyvtárakhoz is díjtalanul kaphatják meg az érdeklődők.

az akció nem a „divatjamult” portéká értékesítéssel kezdődött, hanem azt, hogy a zsúfolt könyvraktárakban helyet teremtsek a százával készülő új meg új köteteknek. a kiadói tervek egy része ugyanis időközönként „ledőlpedik”, a terjesztőkét, hiszen bármilyen tartalma és értéke is egy-egy kiadvány, az olvasói érdeklődést pontosan aligha lehet előre kiszámítani. egyben azt a célt is szolgálja a mestawi akció, hogy az értéküknél fogva borsos áru kiadványokat, albumokat három héten át a viszonylag vékonypénzű olvasók - például iskolások, egyetemisták - is megszerezhesék gyűjteményükbe.

/folyt.köv./

bb. 1. /hétfőtől...folyt./e

gazdag választékot ígér az ákv-ista, jül lehet ez „csak” ezer könyv címét tartalmazza /a többi a bolti készletek szerint „félárazzák”,/ vannak közöttük versekötetek, regények, elbeszélések, színművek, gyerekeknek képes- és meséskönyvek, ifjúsági olvasmányok, ismeretterjesztő kiadványok. érinti az 50 százalékos kedvezmény a tudományos műfajokat is, az irodalomtörténet, a régészet, a történelem, a kulturális történelem, a képzőművészet, a nyelvészet, a filozófia, a pszichológia, a néprajz, a pedagógia, a természettudományok sokféle témáját feldolgozó írásművek, tanulmányok, Lexikonok széles körét. a szakkiadványokat árusító boltok külön jegyzéküket adnak közre az időlegesen kedvezményezett áru könyvekről.

Budapesten az 5. kerület múzeum körút 21. szám alatti könyvtárban április 10. és 29. között kizárólag féláru könyveket árusítanak teljes választékban, hasonlóképpen „kijelölt”, bolt működik győrött is a szabadsajtó út 7. számú házban, az árleszállítás egyébként az idegen nyelvű könyvek egy részét is érinti.

Még egy jó hír a vásárlóknak: az ákv jegyzékhez megrendelést is mellékeltek, beküldésével utánvétes postai küldeményként továbbítják a kiválasztott könyveket. /mtl/

...-

bb. 2. háromezeröttszáz lakás - fiataloknak

1 ni/tm/e zs la /3/

1967. április 8.

Háromezeröttszáz családi otthont akarnak ifjúsági társasházakban létrehozni Budapesten 1970-ig, erre a célra a város-építési szervek pestlőrincen a kinizsi pát utcában mintegy 2 000 lakás részére alkalmas területet, a pestszécsényi város-építési szervek több mint ezer lakással beépíthető részt jelöltek ki, ezen kívül a 11. kerületi hengermalom utcában 700, kőbányán a kádai utcában 300 családi otthon épül majd fel az ifjúsági szövetség védnökségével. /mtl/

...-

- 2 -

bb. 3. fontos megállapodás a művelődésügyi minisztérium és a művészeti szakszervezetek szövetsége között az együttműködés és javításáról

1 ol/hné-lm zs /5/

1967. április 8.

A művelődésügyi minisztérium és a művészeti szakszervezetek szövetsége megállapodást kötött a szocialista eszmésé-
gű művészeti alkotómunka fejlesztésére a művészeti dolgozók törvényes kötelezettségeinek és jogainak megtartására, illetve érvényesítésére.

A megállapodás értelmében a minisztérium a művészeti dolgozók életkörülményeit érintő jogszabályokat a művészeti szakszervezetek szövetségével egyetértésben dolgozza ki és lépteti életbe, rendszeresen tájékoztatja a szakszervezeti szerveket a művészeti terület beruházási és felújítási kere-
teiről, együttesen dolgozzák ki a művészeti vállalatok és intézmények igazgatósági és szakszervezeti szerveinek együttműködési rendjét, a közeljövőben megkötendő kollektív szerződés-
sek irányelveit, a művészeti dolgozók politikai nevelését, valamint szakmai továbbképzését szolgáló intézkedéseket, a szakszervezetek véleménynyilvánítási rendjét az intézmények, vállalatok vezetőinek kinevezésével, leváltásával kapcsolatban, ugyancsak az esetleges nézeteltérések egyeztetésének és a szakszervezeti szervek vétőjoga gyakorlásának rendjét is.

A minisztérium a jövőben fokozott gondot fordít arra, hogy a művészeti területen a szakszervezeti szervek törvényes jogait érvényesíthessék, ugyanakkor a művészeti szakszervezetek szövetsége ismerteti, népszerűsíti a jogszabályokat, segíti azok végrehajtását, s megfelelő intézkedéseket kezdeményez a jogszabályok megsértése esetén. a megállapodás kitér arra is, hogy a minisztérium és a szakszervezet a jövőben tovább munkálkodik az együttműködés javításáért, a kapcsolatok szorosabbá tételéért. /mtl/

...-

-3-

1/2

bb 4 egymillió négyzetméter park a balaton partján

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. április 8.

a balaton 196 kilométer hosszú partvonalán a kertészek megkezdték az előkészületeket a vendégek fogadására. a nyaralóhelyeken tízezer számra ültetnek ki egynyári virágokat és dísznövényeket. több százezer forintot költenek az üdülőházak parkjainak felújítására is. a tihanyi nemzeti-park kiheverte a korábbi évek építkezéseivel ütött „sebeket”, s az idén már újra régi szépségében fogadja látogatóit. a part teljes hosszában együttesen mintegy 100 nagyobb park áll majd a kirándulók rendelkezésére. ezek összterülete meghaladja az egymillió négyzetmétert./mti/

..

bb 5. egész napos nyelvi osztályok gimnáziumokban

1 vt/gk-lm zs /4/

1967. április 8.

a pécselt és sárospatakon már ugynevezett „egész napos”, nyelvi osztályok tapasztalatai alapján a művelődésügyi minisztérium újabb gimnáziumokban engedélyezte olyan nyelvi osztályok nyitását, ahol a diákok heti 12 órában, egész napos formában tanulnak idegen nyelvet. a hét minden napján délelőtt egy-egy órában szakosított tanterv alapján oktatják a fiatalokat. délután pedig kisebb csoportokban - társalgás keretében - nyílik alkalmuk a diákoknak nyelvtudásuk bővítésére, beszédképességük fejlesztésére. a társalgási órát anyanyelvű, vagy az adott idegen nyelvet anyanyelvi szinten beszélő tanárok vezetik.

budapesten a következő tanévben három ilyen új típusú első osztályt nyitnak: a 21. kerületi jedlik ányos gimnáziumban orosz, a 7. kerületi madách imre gimnáziumban angol, a 6. kerületi kölcsény ferenc gimnáziumban pedig franciát. a fővároson kívül szegeden a radnóti gimnáziumban szintén francia nyelvű „egész napos”, osztály kezd meg működését.

a perspektivikus terv az, hogy az ezekben az osztályokban járó diákok már az érettségi előtt más tantárgyak bizonyos anyagrészeit is az egész napos formában tanult idegen nyelven sajátítsák el./mti/

..

-4-

Me

bb 6. aluljáró épül a visegrádi hajóállomásnál

vid-szf/tnd-lm ká /3/

1967. április 8.

a kiránduló szezonban naponta több ezren érkeznek hajóval visegrádra. a hajóállomás mellett vezető főútvonal járdája azonban rendkívül keskeny, így a kirándulók az utas-ten haladva gátolják a járművek közlekedését és veszélyeztetik saját testi épségüket. a balesetveszély elhárítására aluljárót építenek az utnak ezen a szakaszán, hogy a hajóval érkezők biztonságosan juthassanak át az ut vár étterem felőli oldalára. a tíz méter hosszú és 3,8 méter széles aluljáró építésénél eddig ötszáz köbméter földet mozgattak meg és csaknem 100 köbméter betont használtak fel. az építők már az aluljáró csinosításán dolgoznak, s előreláthatólag április végén adják át rendeltetésének./mti/

..

bb 7. negyvenezerrel több munkás-olvasó - modern berendezéssel kap harmincegy szakszervezeti könyvtár

1 h/tm-lm zs /4/

1967. április 8.

egy év alatt negyvenezerrel nőtt a rendszeresen olvasó üzemi dolgozók száma - állapították meg a szot illetékesek. a meglévő 4 089 szakszervezeti könyvtár fejlesztésére tavaly 23 millió forintot költöttek, a könyvtárlományt félmillió kötettel gyarapították, s a példányszám jelenleg megközelíti a hat milliót. a könyvcseré évről-évre fokozódik, a múlt évben már több mint 10 millió kötetet kölcsönöztek, azaz minden beiratkozott olvasó évente átlagosan 17 különféle művet olvas.

a szakszervezeti könyvtáraknál az utóbbi időben végrehajtott nagyarányú átszervezés eredményesnek bizonyult. ma már minden megyében, továbbá budapesten a fontosabb szakmák kezelésében működik egy-egy központi könyvtár, ezek a kisebb, ugynevezett letéti könyvtárakat látják el friss csereanyaggal, az izlés formálását elősegítő irodalommal. a könyvtárak szorosban összehangolják munkájukat az üzemben folyó egyéb nevelési tevékenységgel. a múlt évben csaknem 2000 író-olvasó-találkozót, ankétot, irodalmi estét, továbbá 4 130 könyvkiállítást rendeztek. ujdonság, hogy 329 nagyobb üzemi könyvtár a nagyközönség számára is megnyitotta kapuit és saját dolgozóin kívül a környékbeli lakosságot is ellátja olvasnivalóval.

/folyt. köv./

Me

- 5 -

bb 7. / negyvenezzerrel...i folyt./-lm

a szakszervezetek az idén ismét számottevő összegeket fordítanak az olvasómozgalom fejlesztésére, s főleg a mestoha körülmények között működő könyvtáraknak juttatnak jelentősebb anyagi támogatást. a szot például vállalta, hogy az idén 31 nagyobb szakszervezeti könyvtár részére biztosít - összesen mintegy kétmillió forint értékben - speciális könyvtári butorokat és más berendezést./mti/

..-

bb 8. új horgásparadicsom

vid kz/sk-lm ká /1/

1967. április 8.

balassagyarmat térségében egy hét és fél kilométeres szakaszon új medret kap az ipoly folyó. elkészültével a jelenlegi meder holtággal lesz az ipolynak. ennek egy részét vadászgöcs horgásparadicsommá alakítják, a holtágban pontyokat telepítenek./mti/

..-

bb 9. érdekes bemutatók előtt a madách színház művészei

1 pr/gk-lm /2/

1967. április 8.

szerte a világon nagy sikerrel játszott olasz vígjáték giulio scarnacci - renzo carabusi „kaviár és lencse”, című darabjának próbái folynak a madáchban. a színi véréti komédia, a szerzőpár egy szélhámos család, papagátokk üzemeltet, mulattató kalandjait írta színpadra. a próbákat kerényi imre rendező irányítja, a darab diszleteit köpéczi béczi istván, jelmezeit mialkovszky erzsébet tervezte, a komédia figuráinak maszkjában tucatnyi neves színész játszik, köztük tolnay klári, pécsi sándor, kiss manyi, körmenyi jános és kómlives sándor.

a kamaraszínházban vidéken már sikerrel játszott új magyar drámát, gáspár margit „ha elmondod, letagadom”, című művét próbálják. a társulat lengyel györgy rendező vezetésével készülődik a premierre, amikor a főbb szerepekben márkus lászló, horváth ferenc, mensáros lászló, nagy anna, huszti péter és löte attila lép színpadra./mti/

..-
-6-

bb. 10. naponta átlag százhat nő az ország lakossága - majdnem egybillió forint értékű állóeszköz - érdekes adatok az 1967-es statisztikai zsebkönyvben

1 sl./j/le/8/gy/la

1967. április 8.

a statisztikai kiadó néhány napon belül forgalomba hozza az 1967-es magyar statisztikai zsebkönyvet, amely átfogó képet ad, s egyben sok érdekes részletet is közöl az ország életéről.

a népmozgalmi adatokból kitűnik, hogy az országnak 1967 január 1-én 10 197 000 lakosa volt, jó 36 000-rel több, mint egy évvel korábban. a természetes szaporodás, amely 1962-ben érte el a mélypontot, lassan ismét emelkedőben van 1966-ban naponta átlag 380-an születtek és 280-an haltak meg, átlagosan tehát mindennap száz fővel gyarapodott az ország lakossága.

a gazdasági helyzet alakulását elemezve, külön fejezet foglalkozik a nemzeti jövedelem növekedésével. a nemzeti jövedelem tavaly 6 százalékkal volt magasabb, mint 1965-ben, 32 százalékkal több, mint 1960-ban, az 1950-es színvonalnak pedig megközelítette a két és félszeresét. ehhez a fejlődéshez közvetlenül kapcsolódik a beruházások nagy összege. jelenleg összesen 947 458 millió, vagyis majdnem egybillió forint értékű állóeszköze van az országnak, egyharmaddal több, mint 1960-ban.

hazánkban 4 780 000 embernek van önálló keresete, a munkások és alkalmazottak havi átlag fizetése 1966-ban 1 854 forint volt, 279 forinttal több, mint 1960-ban. érdemes megemlíteni, hogy egy-egy munkás és alkalmazott 1950-ben még átlagosan 683 forintot keresett havonta. igaz ugyan, hogy azóta a megélhetési költségek körülbelül 68 százalékkal emelkedtek, de az egy keresőre jutó reálbér így is 72 százalékkal nőtt. ha az egyéb személyes rendelkezésű jövedelmeket is beleszámítjuk, az egy dolgozóra jutó reáljövedelem jelenleg 107 százalékkal magasabb, mint 17 évvel ezelőtt. táplálkozásban minden eddigi rekordot megdöntöttünk. naponta 3 055 kalóriát, 96 gramm fehérjét, majdnem 10 deka zsírt és 43 deka szénhidrátot fogyasztunk fejeként. a boltok forgalma nagy mértékben fellendült. egy év alatt 107 000 hűtőszekrényt, 192 000 mosógépet, 91 000 porszívót, 16 000 személyautót, 3,7 milliárd forint értékű építőanyagot vásárolt a lakosság.

/folyt. köv./
8.30/gy

- 7 -

935 R

bb. 10./naponta átlag százszal.... 1. folyt./ gy

a statisztikai zsebkönyv, ezuttal első ízben, külön fejezetben foglalkozik a szociális juttatásokkal. társadalombiztosításban - családtagokkal együtt - 9,9 millió lakos részesül. egy év alatt 2 375 millió forint táppénzt, 450 millió forint szülési segélyt és 1 707 millió forint gyógyszerköltséget fizetett ki az állam. a családi pótlék 670 000 családot érint, s tavalyi összege túlhaladta a két és félmilliárd forintot. több mint 1,2 millió nyugdíjasunk van, nekik 9 milliárd forint körüli összeget folyósítottak egy év alatt.

a népművelés helyzetéről szóló jelentés egyik érdekes adata: hazánkban egy év alatt 4 660 könyvet adtak ki, 45,3 millió példányban. /1938-ban mindössze 9,2 millió könyv került forgalomba Magyarországon./ külföldi szerzőktől tavaly 315 szépirodalmi mű jelent meg, 53-at franciából, 49-et oroszról, 47-et angol nyelvről, 33-at németből, 26-ot pedig csehül fordítottak magyarra. a lapok olvasótábora is egyre bővül: tavaly 690 féle sajtótermék jelent meg, összesen 919 millió példányban.

a zsebkönyv más fejezetei az egészségügy, az oktatás, a sport helyzetével, az igazságszolgáltatás adataival, az éghajlati viszonyokkal és sok más érdekes kérdéssel foglalkoznak./mti/

bb. 14. félmilliárd dohánypalánta

vid kz/sk/2/ká/gy/cz

1967. április 8.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei az idén újra nagy területen - mintegy 16 000 holdon - termelnek dohányt. a hagyományos fajták mellett egy új, peronoszpórának ellenálló fajta is „bemutatkozik”, az utóbbiból, amely minőség tekintetében vetekszik az illatos szabolcsi virginával, körülbelül három és félezer holdat ültetnek be. a termelés első munkája befejeződött: csaknem 20 000 melegágyi ablak védelmében mintegy félmilliárd dohánypalántát gondoznak már a vidék dohánytermelői./mti/

8.35

- 8 -

935 L

bb. 11. nagyarányu felmérés kezdődött a falusi lányok, asszonyok életéről

1 fe/gk/zs/3/gy/la

1967. április 8.

tart még a férfiak „egyeduralma”, vagy megfelelő arányban vesznek már részt a nők a termelőszövetkezetek vezetésében? - erre és a falusi lányok, asszonyok életével kapcsolatos sok más fontos kérdésre keres választ a magyar nők országos tanácsa, a most megkezdődött nagyarányu felmérés során. a következő napokban brigádok keresik fel baranya, pest, szabolcs, tolna és békés megye falvait és termelőszövetkezeteket, hogy a helyszínen vizsgálják meg: miként segítik a tsz nőbizottságok kezdeményezéseikkel a termelési feladatok megoldását, a tsz-vezetőségek pedig milyen mértékben veszik igénybe az asszonyok segítőkézségét. a brigádok figyelme arra is kiterjed majd, hogy a tsz-ekben alkalmazott jövedelemelosztási forma ösztönzőleg hat-e az asszonyok munkavállalására. feleletet várnak arra a kérdésre is, hogy a nőmozgalom elegendő támogatást nyújt-e a falusi asszonyoknak az új életforma kialakításához, s az új gyermekintézmények, a már bevezetett közszolgáltatások mennyiben könnyítik meg a dolgozó nők munkáját.

a tapasztalatokat a hónap végén összegezik és ezek, továbbá a vizsgálódás során összegyűjtött észrevételek és javaslatok alapján állítják majd össze a tsz nőbizottságok következő hónapokra szóló munkaprogramját./mti/

bb. 13. gázolt, továbbrobogott - egyévi és tizhónapi szabadságvesztés

1 be/gk/zs/3/gy/la

1967. április 8.

németh imre, 33 éves budapesti lakos jogositvány nélkül vezetett személygépkocsit, s amikor a hungária köruton a kerepesi uthoz közeledett, kiszakadt a kocsí fékölajcsöve. a járművel nem tudott megállni, a gyalogosok közé hajtott, s elgázolt egy leányt, aki könnyebben megsérült. a baleset után nem állt meg, egy taxisoőr azonban - aki látta a gázolást - utána hajtott, fény- és hangjelzéseket adott, hogy megállítsa. németh rá sem hederített, s akkor sem állt meg, amikor az állatkerti uton a szolgálatos rendőrijárőr az uttestre lépve jelzőlámpával megállásra szólította fel. a rendőr a gázolót üldöző taxiba ült, s követte némethet, akinek azonban sikerült egy mellékutcában eltűnnie. egy ismerőse lakására ment, s onnan állították aztán elő. a központi kerületi bíróság németh imrét segítségnyújtás elmulasztásáért és gondatlan veszélyeztetéséért egyévi és tizhónapi szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

8.45

- 9 -

935 L

bb. 12. korszerűsítik a vasutvonalat révfülöp - badacsonytomaj között - új állomást kap balatonfüred - átmeneti forgalomkorlátozás

1 hbj/gk/1e/6/gy/La

1967. április 8.

a mav közli: április 10-től 25-ig révfülöp és badacsonytomaj között nem közlekednek sem személy-, sem tehervonatok. a két állomás között a forgalmat autóbusszokkal bonyolítják le és intézkedtek az expressz- és podgyászárak továbbításáról.

x x x x

a hírhez a mav vezérigazgatóság illetékes vezetői a következőket fűzték hozzá:

- a balaton északi partján a vasutvonal korszerűsítése három évvel ezelőtt kezdődött. három év alatt szabadbattyántól révfülöpig átépítették a pályát, felújították valamennyi közbeselő állomás vágányhálózatát, kivéve balatonfüredét. az újjáépített vonalon 80 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok, a legmodernebb diesel-mozdonyok és a legújabban beszerzett nagy személykocsik is közlekedhetnek, mert az új pálya már elbírja a korszerű, nagy szerelvények súlyát. mindezzel nehéz feladatot kellett megoldaniuk a pályaépítőknek. a legtöbb helyen kicserélték a pályatest talaját. töltéseket emeltek.

az idén folytatódik a balaton északi partján a vasutvonal átépítése, mégpedig révfülöp és badacsonytomaj között. itt még a korábbinál is nehezebb feladattal kell megbirkózni, mert csak tözezes talajon vezethetik a vasutat. a nagyarányu talajcserét az egyvágányu pályán csak átmeneti, de teljes forgalomkorlátozás mellett tudják végrehajtani. nyáron egyébként a kiszemelt táborának résztvevői is segítik a vasutépítést.

- még az idén megkezdődik a balatonfüredi vasutállomás átépítése is. az üdülőhely gyakorlatilag teljesen új állomást kap. az elképzelések szerint modern vonalú, csupaüveg állomásépületet építenek, lényegesen bővítik az állomás vágányhálózatát, gyalogaluljárót és nagy peronszigeteket képeznek ki. ezek a munkák azonban még több évet vesznek igénybe./mti/

8.55

- 10 -

9352

bb. 15. kétszeresére növelik a központi fizikai kutató intézet atomreaktorának teljesítményét - megkezdődött az átalakítás

1 tz/gk/1e/8/gy/La

1967. április 8.

„új szívet,, kap a központi fizikai kutató intézet atomreaktora. 1959 március 25-én „gyújtották be,, először a reaktort. az elmúlt nyolc évben - tisztes kor a reaktorok életében - kerekén 20 ezer órán át dolgozott a legkisebb fennakadás nélkül, s ezalatt megszámlálhatatlan magfizikai, szilárdtestfizikai, magkémiai, sugárbiológiai, stb. tudományos kísérlet elvégzéséhez szolgáltat sugárforrást. tömegesen termeltek benne hazai felhasználásra és exportra, a tudományos és termelő munka számára radioaktív izotópokat. a reaktor nagyfokú kihasználásával a vele dolgozók tovább öröközték nemzetközileg elismert tudományos tevékenységüket és lehetőség nyílt a reaktorhoz értő szakemberek kiképzésére is.

nagyrészt éppen eredményes működésének következtében a vele szemben támasztott igények olymértékben növekedtek, hogy szükségessé vált teljesítményének fokozása, berendezésének korszerűsítése és alkalmassá tétele az eddiginél szélesebb körű kísérletek elvégzésére. az átalakítás generáltervezői és kivitelezői a kfti szakemberei, kívülük a munkában az ipar-terv és néhány építőipari és gépipari vállalat vesz részt.

az átalakítás lényege az, hogy az „aktív zónát,, a reaktor szívéét új típusu emelekből építik fel. ezzel a reaktor teljesítménye - neutronhozama - az eddiginék kétszeresére nő. másszóval megkétszereződik azoknak az elemi részecskének - a neutronoknak - a száma, amelyek egyrészt lehetővé teszik az nagy belső szerkezetének jobb megismerését, másrészt radioaktív izotópokat hoznak létre a nem sugárzó anyagokból. így a reaktorban a jelenlegieknél nagyobb fajlagos aktivitásu izotópok is gyárthatók, amelyeket jól lehet majd értékesíteni a nemzetközi piacon is. az új konstrukcióban annyi tartalék is lesz, hogy szükség esetén - további beruházással - teljesítménye tovább növelhető, akár a jelenleginek négyszeresére is. idejüleg újabb besugárzó csatornákat is építenek a reaktorba, ami módot ad az elvégezhető kísérletek számának növelésére és az alkalmazási lehetőségek bővítésére.

a reaktor régi „szíve,, már megállt, az átalakítás megkezdődött. először teljesen azonos méretekben és azonos anyagból, de „0-teljesítménytel,, megépítik az új reaktor modelljét. ezen elvégzik a szükséges méréseket, ellenőrzik az előzetes számításokat, s az eredmény figyelembevételével kezdik meg - előreláthatólag július végén - az új végleges aktív zóna építését. a kétszeres teljesítményű, a feladatok szélesebb körének megoldására képes atomreaktor valószínűleg októberben kezdheti meg működését a központi fizikai kutató intézetben./mti/

9.-

- 11 -

9352

bb. 18. szabadságot adják a baranyai szövetkezeti gazdákat

vid/kz/sk/5/ká/1l/cz

1967. április 8.

szervezeti megszilárdulásuk és anyagi megerősödésük egyik újabb jeleként figyelemreméltó szociális intézkedést valósítanak meg baranya megye szövetkezeti gazdaságai: bevezetik a tagok rendszeres évi fizetett szabadságolását. korábban csupán néhány kiemelkedően jól működő termelőségű szövetkezet engedhette meg magának hogy tagjait szabadságuk ideje alatt is fizesse, az idén viszont már általánossá válik ez a rendszer. az alapszabadság idejét egységesen 12 napon állapították meg, de több helyen hátróztak úgy, hogy minden közösen ledolgozott két év után egy-egy nappal megnövelik a fizetett szabadság idejét. az új szociális intézkedés hatékonyan szolgálja a munkafegyelem megszilárdítását. a fizetett szabadság igénybevételét ugyanis meghatározott számú munkanaphoz köthették. a siklósi magyar-bolgár testvériség termelőségű szövetkezetben például a férfiaknak 240 napot, a nőknek pedig 180 napot kell munkában tölteniük egy év alatt, hogy fizetett szabadságot kaphassanak. ugyanakkor a gyerekes anyák, illetve a betegeket ápoló vagy öregeket gondozó nők esetében 100-120 napra mérsékeltek az előírt munkanapok számát. nagyjából hasonló a munkafegyelem megszilárdítását célzó tendenciák figyelhetők meg a megye többi termelőségű szövetkezetében kialakított szabadságolási rendszerben is. /mti/

--

bb. 19. történészek „sétája”, a rákóczi- emlékekben gazdag borsodi községekben

vid/fm/tné/3/ká/1l/bs

1967. április 8.

borsod megyében - a haladó hagyományok ápolása jegyében - május 28 és június 1 között megrendezik az „ónódi napokat”, az ünnepségek részvevői történelmi évfordulóra emlékeznek: 260 évvel ezelőtt ónód várába hívta össze 2. rákóczi ferenc azt az országgyűlést, amely kimondta a habsburg-ház trónfosztását. az évforduló alkalmából a községekben kiállítást rendeznek a rákóczi- emlékekből, a honvédelmi sportszövetség műrepülő- és ejtőernyős bemutatót tart, a fiatalok pedig a hajdani vár helyén táborház mellett műsoros esten szórakoznak. kiemelkedő esemény lesz a magyar történelmi társulat tudományos emlékülése, amelyen magyar és szovjet történészek ismertetik a rákóczi-szabadságharc eseményeit, és nemzetközi vonásait. az emlékülés után a történészek sétát tesznek borsod, illetve a hajdani zemlén vármegye rákóczi emlékekben gazdag községeiben. felkeresik felsővadászt, szerencset, sárospatakat és tokajt, megtekintik többek között a híres sárospataki várat, amelynek muzeumban rövidesen a rákóczi család történetét szemléltető kiállítás nyílik. /mti/

--

9.10/gy

- 12 -

10⁰⁰ R

bb. 16. az egész világon a kárpát medencében a legmelegebb a föld mélye - több mint kétszáz celsius fokos réteghőmérsékletet mértek egy 4200 méteres zalai furásnál

vid/szf/tné/6/ká/1l/cz

1967. április 8.

a dél-zalai olajmezőkön megkezdett 4000-6000 méteres mélyszerkezetkutató olajkutak furása közben a zalai olajkutatók és geológusok megállapították, hogy a világon a kárpát medencében, és éppen hazánk területén a legmelegebb a föld mélye. az egyik mélyfurásnál 4380 méter mélységben 198 celsius fokos, egy 4200 méter mélységű furásnál pedig 202 celsius fokos hőmérsékletet mértek. ilyen magas hőmérséklet ebben a mélységben sehol másutt nem fordult még elő. ilyen körülmények között az egyedülálló feladat hárult a zalai kutatókra, hogy olyan furóiszapot állítsanak elő, amely a nagy közetnyomáson és a rendkívül magas hőmérsékleten sem bomlik szét, hanem megtartja hasznos tulajdonságait. a lefúrt kut falát szokás szerint cementezéssel óvják a beomlástól, ilyen mélységben és hőmérsékleten azonban ez is különleges eljárást kíván, mert a besajtolt cement még a kötést képlaltető anyagok jelenlétében is percek alatt kőkeménnyé válik.

a mély szerkezetkutató furásokat irányító zalai olajmérnökök és geológusok jóformán mindenemű előzetes tapasztalat nélkül is leküzdik a nehézségeket és sikerrel bonyolítják le a nagymélységű olajkutatói programot, kidolgozták azt a cement és iszapkeverési arányt, amivel 200 fokos hőmérsékleten is biztonságosan tudnak dolgozni. /mti/

bb. 17. nagy öntözőtelepek épülnek nyugat-dunántúlon

vid/kz/sk/2/ká/1l/bs

1967. április 8.

a csapadékban és vízfolyásokban egyébként gazdag nyugat-dunántúlon az egyetlen csapadékeloszlás miatt az időnként beköszöntő aszályos időszakok áthidalására nagy öntözőtelepeket építenek a gazdaságok. a csömörédi termelőségű szövetkezet egy 700.000 köbméteres víztározót alakít ki, 4,5 millió forintos költséggel. a zala balpartján - a zalavári termelőségű szövetkezet határában - pedig 14 millió forintos költséggel épül új öntözőtelep. az utóbbi még az idén elkészül. hatalmas szivattyútelepeinek segítségével a zalából öntözik a termelőségű szövetkezet ertjét és szántóföldjeit. /mti/ k

--

9.50/gy

- 13 -

10³⁰ R

bb. 20. „,tatarozzák,, a barátság utját

vid/szf/sk/3/ká/1l/bs

1967. április 8.

április 30-án ünnepélyesen megnyitják az egykori alsó- és felső pannóniát összekötő hozzávetőleg másfélezer éves római utat. a megnyitáshoz kijavítják az űrség, göcsej és heies romantikus tájain áthaladó utat, amelyet a barátság utjának neveztek el. szélesítik az utpaddockokat, idegennyelvű utjelző táblákat helyeznek el és az ut mentén több ezer díszcserjét ültetnek. a zalaegerszegi közúti igazgatóság gépesített brigádokat irányított a helyszínre. az út magyarországi szakaszának végén, rédicsej korszakos határállomást rendeznek be, napi 5000-10.000 utas fogadására. a földművelésszövetkezetek lentiben éttermet és szállodát építenek és autószervizet állítanak fel. /mti/

.-.

bb. 21. új mesterség

vid/kz/sk/3/ká/1l/bs

1967. április 8.

a szexálást - a naposcsibék nemenkénti szétválogatását - eddig japán szakemberek látták el a bábolnai állami gazdaságban. négy helybeli baromfitenyésztő azonban olyan jól elsajátította ezt a különleges mesterséget, hogy erre az évre már nem is szerződtek japánokkal. egy-egy szexáló óránként 900-1100 naposcsibét vizsgál meg, s „diagnózisuk,, 98 százalékban pontos. a szétválogatásnak a kikelés utáni negyedik-tizedik órában kell megtörténnie, egyébként csak négyhetes korukban derülne ki az „ujszülöttekről,, hogy tyukok-e vagy kakasok. ez viszont nagy - bábolnai viszonylatban évi hatmillió forintos - többletkiadást jelentene. a tapasztalat szerint ugyanis a hibrideknek több mint a fele kakas és ezeket nem érdemes felnevelni. /mti/

.-.

10.05/1l

-14-

10³⁰ R

bb. 22. ötvenezer tonna anhidrit talajjavításra

vid/szf/sk/4/ká/1l/cz

1967. április 8.

a hegyaljai ásványbánya és örklőmű perkupai bányájában termelt anhidritet mind nagyobb mértékben használják fel észak-magyarországon, valamint a vele szomszédos hajdusági és szolnok megyei tsz-ekben savanyu, valamint szikes talajok javítására. az idén 50.000 tonna talajjavító anyagot termelnek ki a szomszédos örklőműben dolgozzák fel. a fokozott kereslet következtében áttértek a kétműszakos termelésre. korábban sok volt a panasz hogy az örlemény összetapad. ezt most megszüntették oly módon, hogy az örölt anhidritet megfelelő arányban lignitporral keverik.

a bányában nagytermelékenységű kamrafejtést alakítottak ki. tizenöt méter széles, harminc méter hosszú és ugyan olyan magas teremből bányásszák a talajjavító ásványt. a fejtés alatt álló óriás-kamra az egész évi termelést biztosítja. ugyanakkor megkezdtek a jövő évi bányászkodáshoz szükséges újabb fejtés előkészítését. /mti/

.-.

bb. 23. felszámolják a korszerűtlen major-lakásokat vas megyében

vid/kz/sk/2/ká/1l/bs

1967. április 8.

vas megyében, ahol a felszabadulás előtt különösen sok volt a nagybirtok, s az állami gazdaságok dolgozóinak egy része még ma is a volt uradalmi majorok korszerűtlen lakásaiban él, örömmel fogadták ezt a rendelkezést, mely szerint nagyszámú kamatmentes hitelt kaphatnak azok, akik az állami gazdaságok területén akarnak letelepedni. a szombathelyi állami gazdaságban eddig ötvenketten jelentették be igényüket a kölcsönre. a répcelaki miklós-majorból tíz fiatal házaspár jelentkezett építési igényével. a kölcsön megítélésénél nagy körültekintéssel járnak el. elsősorban azoknak folyósítják, akiket a majorokhoz köt a munkájuk, tehát az állattenyésztőknek, a traktorosoknak és a gépkezelőknek. /mti/

.-.

10.10/1l

-15-

10³⁰ R

bb. 24. a svéd külügyminiszter megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét

t bc/lk/gy/bs

1967. április 8.

torsten nilsson svéd külügyminiszter és kísérete szombaton a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, esztergályos ferenc, a magyar népköztársaság stockholmi nagykövete, s a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a fővárosi tanács több vezető munkatársa./mti/

bb. 27. megmentik a nyirádon „elfulladt”, bányáknát

vid-szf/tné/5/gy/ká/bs

1967. április 8.

szaknyelven szólva elfulladt egy bányáknát a bakonyi bauxitbányák nyirádi területén. a bányászati aknamélyítő trösztöt egy 110 méter mélyre vezető szállítóakna építésével bízták meg. egy ideig nem is volt fennakadás, a terv szerinti ütemben mélyítették az új aknát. már-már úgy látszott, hogy ezuttal nem lesz baj a veszélyes karsztvizekkel, az ötvenedik méternél azonban rövid idő alatt hatalmas, percenként 24-25 köbméter víztömeg tört be a munkahelyre. ilyen körülmények között felhagytak a mélyítéssel. az akna elfulladásába azonban nem nyugodtak bele, a közelben levő másik aknában vízlepitő rendszert képeztek ki és szivattyutelepet szereltek fel. erről a jól védett helyről speciális vágatot építenek ki az elakadt akna irányába. a 250 méter hosszú földalatti vágat rendeltetése: rajta keresztül csapolják le a környék karsztvizeit és így szárítják fel az éppülő akna közvetlen környékét is.

a szakemberek remélik, hogy ezuttal is sikerül kifogniok a karsztvizeken és a terület lecsapolása után zavartalanul mélyíthetik tovább a nyirádi szállító aknát, amelyen át jóminőségű bauxitot küldhetnek a felszínre./mti/

12.-

1255 R

..

- 16 -

bb. 26. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1/fe/lk/zs/2/il/bs

1967. április 8.

zalaszabar község határában figyelmetlenül vezette a helyi béke tsz traktorát bálint béla 57 éves tsz-traktoros és a munkagéppel az utmenti szakadékba borult. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a ságvár és nyim község közötti útvonalon egy pótkocsis vontatóról leesett kiss józsefné 47 éves asszony és a járműhálóra gázolta.

a 19. kerületben a vörös hadsereg utja 42. számú ház előtt nagy béla 7 éves gyermek átszaladt az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a súlyosan sérült kisfiút kórházba szállították.

a 8. kerületben a kislalud utca és a nap utca kereszteződésében kmett ottó 32 éves gépkocsivezető motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy oldalkocsis motorkerékpárral, amely felszaladt a járdára, s ott elütötte lasch józsef 66 éves segéd munkást. a gyalogos súlyosan, a két motoros könnyebben megsérült. /mti/

bb. 25. autóműtő darukat gyártanak csesztregen

vid-szf/sk/3/ká/il/bs

1967. április 8.

a közlekedés- és postaiügyi minisztérium autóközlekedési vezérigazgatóságának megbízásából autóműtő daruk gyártását kezdték meg a zala megyei csesztregi gépjavitó állomáson. a tatra típusú gépkocsi alvázára szerelt emelődaru alkalmas a baleset-szenvedett autóbuszok, tehergépkocsik, mezőgazdasági erőgépek felemelésére, vontatására, valamint a járművek kivontatására szakadékból, vagy mély árokból. az első csesztregi autóműtő darut a hungarocamion vállalat kapja. egyelőre 25 autóműtő daru gyártására kaptak megbízást. /mti/

12.05/11

1255 R

..

-17-

bb. 28. társadalmi munkában készítették el az új miskolci kiállítási csarnok terveit

vid-fm/tné/4/ká/gy/bs

1967. április 8.

a miskolci tervező vállalat munkaközössége a városi tanács felkérésére társadalmi munkában elkészítette az új kiállítási csarnok kiviteli terveit. az új létesítményt az szmt székház környékén építik majd fel. a kétszintes épület egész magasságában, középtűt helyezkedik el a több mint 600 négyzetméter alapterületű, nyolcméter magas ipari kiállítási csarnok, amely a legnagyobb gépek bemutatására is alkalmas lesz. körülötte alakítják ki az egyéb helyiségeket. a földszinten rendezik be az üzemeltetéshez szükséges irodákat, klub- és tárgyalószobákat. az emeleti részen lesz a képzőművészeti kiállítási galéria, amelyet tér-elválasztókkal 5-6 részre lehet osztani.

külön érdekesség a kiállítási csarnok építészeti megoldása. a négyzetelakú, 45 méter széles és ugyanolyan hosszúságú tetőszerkezetet négy, egyenként 20 méter magas, kör alakú árbócra függesztik fel sodronykötelekkel. a célszerű térkihasználás miatt sugárzó mennyezeti fűtést terveztek, s minden kiállítási helyiség mesterséges megvilágítást kap./mti/

bb. 29. budapestre érkezett preobrazszenszkij

lk/zs/gy/bs

1967. április 8.

a junoszty című szovjet irodalmi folyóirat főszerkesztő-helyettese és anatólij kuznyecov, a világszerte nagy feltűnést keltett bábij jár című dokumentumregény írója. az új írás szerkesztőségének vendégeként két hetet töltenek hazánkban, s ismerkednek a magyar irodalmi és kulturális élet eredményeivel./mti/

..-

bb. 30. husztagu küldöttség

lk/zs/gy/bs

1967. április 8.

képviseli hazánkat azon a négynapos konferencián, amely április 10-én kezdődik moszkvában szovjet és magyar vezető hegedűtanárok részvételével. a magyar delegáció vezetője kovács dénes kossuth-díjas hegedűművész, a zeneművészeti főiskola vonós főtanszakának vezetője. a konferencián a hegedűképzés időszerű pedagógiai és metodikai kérdéseit és az ezzel kapcsolatos tapasztalatokat beszéljük meg./mti/

..-

12.05

- 18 -

le

12.55

bb. 33. időjárásjelentés

hné/gy/bs

1967. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

lassan javul az idő

közép-európa térségében a magasban északnyugat felől hűvösebb, délnyugatról pedig melegebb levegő áramlik. e két levegőfajta találkozási zónájában lengyel- és németországban, a kárpát-medencében, az alpok és a földközi tenger vidékén tulnyomóan felhős, esős az idő, és a hőmérsékleti értékek általában alatta maradnak a sokévi átlagnak.

hazánkban pénteken erősen felhős volt az égbolt, csak az észak-nyugati megyékből jelentettek pár órányi napsütést. az elmúlt 24 óra alatt az országban sokfelé esett az eső, egy-két helyen jégeső is hullott. nagyobb csapadékmennyiséget főként a déli és keleti országrészben mértek, itt több helyen elérte a 30, de orosháza, makón a 32, szegeden és siklóson a 33 mm-t is. a nappali hőmérséklet általában 8-13 fokig emelkedett. szombaton hajnalban északnyugaton 0-4, máshol 3-7 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán folytatódott a tulnyomóan felhős idő és sokfelé esett az eső, a hőmérsékleti értékek 6-10 fok között alakultak ki.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8,9 fok volt, 1,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, még többfelé esővel, záporosóval, délen egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő szél. a nappali felmelegedés északnyugaton kissé erősödik, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, északnyugaton helyenként 0 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél szombaton reggel: 451 centiméter./mti/

13.00 /11

13.25

-19-

le

bb. 31. a fővárosi autóbuszüzem közli:

Lk/ie/gy/bs

1967. április 8.

vizcsőépítési munkálatok miatt április 10-től körülbelül három heti időtartamra a 6-os, 60-as, 84-es és 86-os autóbuszok utvonatát úgy módosítja, hogy a járatok kocsijai az árpád fejedelem uton és a timár utcán át érik el eredeti utvonatukat. /mti/

bb. 32. öt évtized klasszikus szovjet remekei a rádió vasárnap kezdődő drámaciklusában

1 áe/gk/zs/2/gy/bs

1967. április 8.

a szovjet drámairodalom öt évtizedes termésének immár klasszikus műveit hallhatja a közönség a magyar rádió vasárnap kezdődő hangjáték-sorozatában. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére összeállított ciklus új feldolgozásban, idézi fel az elmúlt évtizedek színházi világsikereit, s bemutatnak néhány, hazánkban még nem játszott alkotást is.

a sorozatot gorkij „Jegor bulicsov”, című drámája nyitja meg. ezt követi trenyov „Ljubov jarovaja”, afinogenov „Kisunokám”, majakovszkij „buffe-minisztérium”, katajev „a kör négyszögesítése”, szolovjev-vitkovics „a csendhárító”, panova „szállnak az évek”, lavrenyov „leszámolás”, és visnyevszkij „optimista tragédia”, című műve.

a ciklus befejező darabját november első hetében sugározzák. /mti/

--

13.45/1L

-20-

1415 8L

le

bb. 34. francia műszaki könyv- és folyóirat kiállítás budapesten
t áe/lk/zs/4/gy/bs

1967. április 8.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központban a közelmúltban megalakult francia tudományos és műszaki dokumentációs központ szombaton nagyszabású könyv- és folyóiratkiállítással mutatkozott be budapesten. az omkdk székházában az ünnepélyes megnyitón részt vett az országos műszaki fejlesztési bizottság és a magyar műszaki élet számos ismert képviselője. megjelent raymond gastambide, a francia köztársaság budapesti nagykövete is.

a most megnyitott kiállítás folytatása a nemrégiben nagy érdeklődés mellett lezajlott francia műszaki hetek rendezvényeinek, és egyben első vállalkozása a hazánkban létesített francia műszaki tájékoztató központnak - mondta megnyitójában dr. Lázár péter, az omkdk főigazgatója.

a kiállításon 290 könyv, publikáció, folyóirat ad áttekintést a műszaki élet különböző területeinek francia szakirodalmáról, a kohászat, az energiagazdálkodás, automatizálás, elektrotechnika, fizika, kémia, stb. területén elért francia tudományos kutatási eredményekről. egyidejűleg négy nagy francia cég munkásságát is megismerhetik az érdeklődők.

georges noreau, a francia nagykövetség kereskedelmi tanácsosa mondott köszönetet a magyar intézményeknek a francia dokumentációs központ megalakításához nyújtott segítségéért és kifejezte meggyőződését, hogy a dokumentációs központ tevékenysége nyomán gyümölcsözően fejlődik a francia és magyar szakemberek együttműködése. /mti/

--

bb. 35. a MÁV vezérigazgatóság közli,

tm/ie/gy/bs

1967. április 8.

hogy pályaépítés miatt, Üllő és monor között április 10-től előreláthatólag május 5-ig, - hétfőtől péntekig munkanapokon 15 órától 20 óráig - egyes monori helyi vonatoknál korlátozásokat léptet életbe. hétfői napokon a debrecen-budapest között közlekedő 1709. sz. gyorsvonat kerülő utirány miatt kőbánya-állás megállóhelyet nem érinti. a korlátozásokról a budapest és szolnok közötti állomásokon nyújtanak bővebb felvilágosítást. /mti/

13.50

- 2A -

1415 8L

le

bb. 36. kgst konferencia a szocialista világgpiaci ár elméleti kérdéseiről

k/sl/gg/1/11/1e

1967. április 8.

hétfőn a magyar tudományos akadémián tudományos konferencia kezdődik, amelyen a kgst-hez tartozó országok mintegy 120 közgazdásza a szocialista világgpiaci ár elméleti kérdéseiről tárgyal. az árkérdéssel összefüggésben a közgazdászok megvitatják a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés kialakult módszereit, továbbá a gazdasági reformoknak nemzetközi együttműködésben várható hatásait.

a tudományos konferenciára a kgst közgazdasági állandó bizottságának határozata alapján kerül sor. /mti/

--

bb. 37. április 20-án ül össze a termelészövetkezetek 1. országos kongresszusa

1e/11/bs

1967. április 8.

a mezőgazdasági termelészövetkezetek 1. országos kongresszusának előkészítő bizottsága ülést tartott: megtárgyalta a kongresszus előkészítésével kapcsolatos tapasztalatokat és tennivalókat. a mezőgazdasági termelészövetkezetek 1. országos kongresszusa 1967. április 20-án ül össze a parlament kongresszusi termében. /mti/

--

bb. 39. dr. zsidai józsef,

vid/szf/sk/11/1/bs

1967. április 8.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem könyvtárának igazgatója szombaton izraelbe utazott, hogy részt vegyen a műszaki egyetemek könyvtári nemzetközi szövetségének az iatut-nak elnökségi ülésén. a miskolci könyvtári szakembert nemrégiben választották a tekintélyes, több mint 100 nagy műszaki egyetemi könyvtárat tömörítő nemzetközi tudományos szervezet elnökségébe. /mti/

--

14.05/11

-22-

le

bb. 38. komáromiak nyerték az olajipari országos ifjúsági versenyt

vid/szf/sk/3/ká/gy/bs

1967. április 8.

átadták a kisz központi bizottságának elismerő oklevelét a komáromi kőolajipari vállalat fiataljainak. ők nyerték az 1966. évi olajipari országos ifjúsági versenyt. a versenybizottság mindenekelőtt a komáromi fiatalok jó minőségű munkáját értékelte nagyra. a vállalat-kiszesei ugyanis patronálták a gyáregységekből kikerülő áruk minőségi vizsgálatát, laboratóriumi elemzését. így érdemük van abban, hogy már hosszú idő óta nem érkezett minőségi reklamáció a vállalat termékeire. a verseny legjobbjaiknak a szocialista címet viselő ifjúsági brigádok bizonyultak. a műszerész műhely és a redesztilláló üzem női brigádjai például félmillió forint megtakarítással járultak hozzá a kőolajfeldolgozás költségeinek csökkentéséhez. /mti/

--

bb. 40. negyvenkét évi szolgálat a szegedi kenderfonóban

vid-szf/tné/3/ká/gy/bs

1967. április 8.

a szegedi kenderfonógyárban sok szeretettel, ajándékkal bucsúztatták munkatársai és a gyár vezetői a nyugalomba vonuló krizzán ferenc főművezetőt, aki 42 évig dolgozott megszakitás nélkül az üzemben, ugyanabban az üzemrészben. fiatal korában, tíz évig a simítógépeken foglalatoskodott, majd szakmai képzettségének növekedésével mind magasabb beosztásba került: segédművezető, majd a felszabadulás után művezető lett, az utolsó másfél évtizedben pedig a simító üzemrész, vagyis azt az osztályt vezette, amelyben mint kisejítő munkás kezdte pályafutását. igen sok újítás, új munkamódszer fűződikna nevéhez. huszonhárom éven át kommunistaként mutatott példát az üzem dolgozóinak a társadalmi munkában. /mti/

--

bb. 41. elkészült a posta telex automata központja szolnokon

vid-szf/tné/2/ká/gy/bs

1967. április 8.

szolnokon elkészült a posta új telex távgépiró automata központja. a hárommillió forintos beruházással felszerelt híradástechnikai berendezés 80 új előfizető bekapcsolását teszi lehetővé, tehát az eddigiehez képest több mint 50 százalékkal növelheti a város telex előfizetőinek számát. az új központ egyszerűsíti a felek hívását. a korábbi gyakorlat szerint helyi hívásokat is csak a budapesti automata központon keresztül lehetett kapcsolni. ezentúl közvetlenül a szolnoki automata központ útján teremthetnek egymással kapcsolatot a helybeli előfizetők. a központ üzembehelyezésére, az előfizetők átkapcsolására vasárnap kerül sor. /mti/

14.10/gy

-23-

le

bb. 42. pénteken ül össze az új országgyűlés

tm/zs/11/bs

1967. április 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 18. paragrafus /5/ bekezdése alapján az országgyűlés alakuló ülését 1967. április 14-én, pénteken délelőtt 11 órára összehívja. /mti/

bb. 43. befejeződött a nemzetközi bányász-tanácskozás

t/tz/tm/ie/2/11/bs

1967. április 8.

Szombaton véget ért a bányászati dolgozók szakszervezetének székházában a bányász szakszervezetek nemzetközi szövetségének adminisztratív bizottságának ülése.

A bizottság több határozatban szögezte le álláspontját a legfontosabb nemzetközi kérdésekben, valamint a nemzetközi bányász-egység tovább szilárdításával kapcsolatos teendők tekintetében. /mti/

bb. 44. 1970-ig 14-15 millió rubel értékű mezőgazdasági laboratóriumot szállítunk szovjet megrendelésre - szovjet delegáció magyarországi tárgyalásai

t/sz/lk/ie/6/11/bs

1967. április 8.

Befejezte kététhetes magyarországi látogatását az a háromtagú szovjet mezőgazdasági delegáció, amely magyar gyártmányú műszerek, komplett laboratóriumok gyártását, és beszerzési lehetőségeit tanulmányozta. A látogatás befejeztével szombaton a metrimpex-nél megtartott záró-ülésein, a delegáció vezetője, j.sz. nikiskin, a szovjetunió mezőgazdasági minisztériuma beruházási igazgatója az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

/folyt. köv/

1435/qö

- 26 -

bb. 44. /1970-ig...1.folyt/11

-a metrimpex először 1965-ben mutatta be moszkvában a magyar gyártmányú mezőgazdasági műszereket, laboratóriumokat, s ezeket tavaly intézményeink már kipróbálták. a tömeges exportra ez évben kerül sor, a metrimpex-től 300 megvizsgáló 70 takarmány-vizsgáló továbbá néhány izotop laboratóriumot rendeltünk 1967-es szállításra. a takarmányvizsgáló laboratóriumok például az előkészített takarmány tápértékét analizálják, az izotóp-laboratóriumokkal pedig szakembereink első-sorban a növények a tápanyag felvételét ellenőrzik. a szovjetunió mezőgazdasága nagyarányú műszerezési program végrehajtása előtt áll és a magyar gyártmányokat alkalmasnak találjuk arra, hogy ellássuk velük a szovjet gazdaságokat. budapesti tárgyalásainkon több műszaki kérdést vitattunk meg, többek között arra kértük a magyar konstruktőröket, hogy olyan laboratóriumokat alakítsanak ki, amelyek nemcsak tudományos kutatásokra, hanem a gazdaságok mindennapi munkájának segítésére is alkalmasak. delegációnk felkereste a mezőgazdasági műszereket gyártó üzemeket, és a mezőgazdasági tudományos kutató intézeteket, amelyekkel szintén szoros együttműködés bontakozik ki.

szecsődi márton, a metrimpex vezérigazgatója a következőkben értékelte a mezőgazdasági műszerek gyártásában kialakuló magyar-szovjet együttműködést:

- a szovjetunió nagyarányú megrendeléseivel lehetővé tették, hogy műszeriparunk új gyártási ágat alakítsunk ki, s a műszerekhez számos műszaki dokumentációt is rendelkezésünkre bocsátottak a szovjet kutatóintézetek. a mind szorosabbá váló műszaki-tudományos együttműködés nyomán nagymértékben növelhetjük műszerkivitelünket. a szovjetunióba 1970-ig várhatóan 14-15 millió rubel értékben szállítunk mezőgazdasági laboratóriumokat és ugyanezeket a műszereket már több más országba, - köztük brazilba, szíriába is - ajánlani tudjuk. /mti/

14.45/11

-25-

bb 45. ,, az amerikai agresszorok meggyőzhetik ugyan, de térdre nem kényszeríthetik a vietnami népet,, - isabelle blume nyilatkozata

di/gk/s hné zs /10/ bs

1967. április 8.

szemtanuja voltam annak, hogy az egyesült államok egész indokínára kiterjeszti bűnös háborúját - mondotta isabelle blume asszony, a béke-világtanács ügyvezető elnöke, aki néhány napra hazánkba látogatott. vendégünk februárban a béke-világtanács delegációjának élén a vietnami demokratikus köztársaságban, valamint kambodzsában járt és most személyes élményeiről, megbeszéléseinek eredményeiről, illetve a béke-világtanács új akcióiról nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- kambodzsán keresztül érkeztünk a vietnami demokratikus köztársaságba. így arra is alkalmunk nyílt, hogy néhány napt ebben a szép, vendégszerető, de súlyos gondokkal küszködő országban töltsünk, amely a múlt évben vette fel a kapcsolatokat a béke-világtanáccsal. norodom szihanuk herceg, az államfő kezdeményezte az együttműködést.

- rövid időn belül másodszor léptem kambodzsra földjére. a múlt év decemberében is, amikor a béke-világtanács képviselőjeként tárgyaltam az ország vezetőjével, és most is meggyőződtem arról, hogy kambodzsra következetesen a semlegesség útját járja. nemet mond az egyesült államok vietnami agressziójára és azért mond le a többször is felajánlott amerikai segélyről, mert sokra tartja, gondosan őrzi függetlenségét. megbocsáthatatlan bűn ez a johnson-kormány szemében. erről tanuskodik az a propagandahadjárat, amely éppen februári látogatásunk napjaiban tetőzött nyugati rádiókban, televíziókban és a sajtóorgánumban. azzal vádolta kambodzsát, hogy vietnammal szomszédos területein falvakat bocsátott a szabadságharcosok rendelkezésére, akik ezekben húzódnak meg az amerikai támadások idején, s innen térnek vissza dél-vietnamba. az amerikaiak ilyen mondvasználtságok alapján sorozatos légitámadásokkal pusztítják, rombolják a határ menti településeket, s gyilkolják halomra lakóikat.

/folyt.köv./

15.35/szb

-26-

mb

bb 45./az amerikai../ 1.folyt./s

- vendéglátóink jóvoltából, csakugy, mint a múlt év decemberében, februárban is eljutottam abba az övezetbe, ahol állítólag vietnamiak tanyáznak. láttam a bombázások nyomait és alig két kilométer távolságból magam is átéltem egy légitámadást. a tények győztek meg: csak olyan vietnamiak éltek ezeken a településeken, akiknek családja két-három nemzedékkel ezelőtt telepedett le kambodzsában. légből kapott állításokra támaszkodva sértik meg tehát újra meg újra az ország függetlenségét, de nagyon is valóságosak azok a károk, amelyeket ha dél-vietnami felségjellel is, de amerikai repülőgépek és helikopterek okoznak kambodzsának. jártam olyan faluban, amelyet 1966. december 31-én tíz-tizenkét repülőgép és negyven helikopter ,, ostromolt,, meg.

napalmbombákkal gyújtották föl a házakat és gyerekeket, fiatal embereket öltek meg a földreszálló helikopterek legénységének golyói. de ennyivel sem érték be a zsoldosok: 12 embert magukkal hurcoltak dél-vietnami támaszpontjaikra.

- kambodzsában fekete könyvet adnak hamarosan ki az imperialista agresszorok bűncselekményeiről. megcáfolhatatlan tényekkel bizonyítják, hogy az egyesült államok immár egész délkelet-ázsia békéjét feladja. dél-vietnami kudarcáért a vietnami demokratikus köztársaság után laoszon és kambodzsán próbál elégtételt venni. olyan figyelmeztetés ez a nemzetközi közvélemény, a béke-világmozgalom valamennyi részvevője számára, amelyet sem most, sem a jövőben nem hagyhatunk figyelmen kívül.

- a vietnami demokratikus köztársaságban is megrendítő élményekben volt részünk. országjáró utjainkon lépten-nyomon a terrorbombázások pusztításai fogadtak bennünket. lerombolt lakóházak, iskolák, kórházak, templomok vádolták az imperialista agresszorokat. az egyesült államok hadügyminisztere, mcnamara egyik nyilatkozatában azt állította, hogy a vietnami demokratikus köztársaság minden négyzetméterét lefényképezték, feltérképezték már. jeges a kérdés: mivel magyarázza a johnson-kormány akkor, hogy repülői békés településekre, vízierőművekre, gátakra, földeken dolgozó parasztokra zúdítják bombaterhüket. nem tisztelik a templomokat, és mint a tények bizonyítják, szinte előszeretettel vadásznak a jól felismerhető vöröskereszttel megjelölt egészségügyi intézményekre. az ország 150 kórházából 92-t rombadöntöttek a légitámadások során.

/folyt.köv./
15.37/s

-27-

mb

- megrendítő élmény volt látni egy hazáját, szabadságát, függetlenségét szerető nép megpróbáltatásait, szenvedéseit. de fölemelő az a hősiesség, példamutató bátorság, fegyelmezett-ség, amellyel a vietnami emberek leküzdik a nehézségeket és szembeszállnak a betolakodókkal. mindennél többet mond, hogy a vietnami demokratikus köztársaság ipara ma is ugyanannyit, mezőgazdasága pedig többet termel, mint az agresszió előtt.

a lerombolt kórházakat ujakkal pótolják, amelyekben kétszer annyi ágy van, mint a régiekben. tanítanak az iskolákban, működnek az óvodák, ujjászületnek a falvak, zavartalan az ellátás. megannyi olyan tény ez, amely meggyőzően bizonyítja: az amerikai agresszorok meggyőzhetik ugyan, de térdre nem kényszeríthetik a vietnami népet.

- vietnami testvéreink elmondták: rendkívül nagyra értékelik a szocialista országok s köztük is elsősorban a szovjetunió segítségét, a békeszerető embermilliók erkölcsi és anyagi támogatását. erőt merítenek a világméretű szolidaritás új meg új példáiból. hozzátehetem: sokszorosan méltóak az együttérzésre, a támogatásra. mindannyiunknak részt kell vállalnunk gondjaik enyhítéséből, az agresszió pusztításainak helyreállításából.

- a délvietnami nemzeti felszabadítási fronttól is tájékoztatást kapott delegációjunk arról, hogy milyen formában juttassuk el hozzájuk a békeszerető embermilliók adományait. nem magukra, gyermekeikre gondoltak a hazafiak. zöld, barna, sárgás-fehér, egyszóval a terep színéhez alkalmazkodó fonatát, szövetet és más kelméket kértek, hogy ruhát készíthessenek kicsinyeiknek. tragikus dolog: álcázniook kell az ártatlan apróságokat, hogy megmeneküljenek a zsoldosok golyóitól.

- látogatásunk ismételten bebizonyította, hogy jó úton járunk, amikor a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatai alapján sürgetjük a konfliktus rendezését. a tárgyalásokhoz csak a terrorbombázások feltétel nélküli és végleges megszüntetése teremtheti meg a feltételeket, s a megegyezés elképzelhetetlen a délvietnami nemzeti felszabadítási front elismerése nélkül.

- a vietnami nép igazságos ügyének teljes győzelméig folytatjuk szolidaritási akcióinkat. a béke- világtanács baráti jobbot nyújt mindazoknak, akik felemelik szavukat az egyesült államok agressziója ellen. nyilatkozatban köszöntötte azokat az amerikai hazafiakat, akik április 13-15 között san franciscóban és new-yorkban nagyszabású megmozdulást, százezres tömegtüntetést szerveznek, hogy tiltakozzanak a johnson- kormány háborús politikája ellen. /folyt. köv./
15.45/s

kkk

azon munkálkodunk, hogy minden részletében betöltse hivatását a juliusban stockholmban összeülő nemzetközi vietnami konferencia. ennek előkészítéséből a béke- világtanácson kívül több más nemzetközi békeszervezet is részt vállalt. a tanácskozás fórumán az egész haladó emberiség nevében állást kívánunk foglalni a mérges gázok és vegyi fegyverek alkalmazása, az agresszió lépcsőzetes kiterjesztésének politikája ellen. lepel- lezzük a világháború féltrevezetését szolgáló amerikai mesterkedéseket és azt tervezük, hogy a kormányokhoz fordulunk: cselekedjenek a népek akaratának megfelelően, s határolják el magukat az egyesült államok vietnami agressziójától.

- a béke- világtanács elnöksége nevében a közelmúltban levelet intéztem a nemzetközi vöröskereszthez. a nagymúltú szervezet rendelkezésére bocsátottam a vietnami demokratikus köztársaságban összegyűjtött dokumentumokat, személyes tapasztalataimat. rámutattam: a bizonyítékok alapján nem odázhadják tovább, hogy állást foglaljanak a vietnami kérdésben. az amerikai betolakodók háborús bűnöket követnek el a vietnami nép ellen, s a polgári lakosság elleni támadásaikkal durván megsértik az 1925-ös genfi egyezményeket.

- a béke- világtanács a jövőben is megkülönböztetett figyelmet fordít az európai biztonság kérdéseire. képviselői májusban memorandumot nyújtanak majd át a tizennyolchatalmi leszerelési értekezlet résztvevőinek. ebben egyebek között nyomatékosan sürgetjük, hogy mielőbb írják alá az atomfegyverek továbbterjedésének megakadályozásáról szóló nemzetközi egyezményt. az odanaisse határ és a két német állam létének elismerésével együtt sarkalatos pontja ez az európai biztonság megeremítésének.

- európa és az egész világ békéje elválaszthatatlan egymástól. ezért támogatunk minden olyan kezdeményezést, amely a jobb megértést, a közeledést, a nemzetközi légkör javítását szolgálja. a béke- világtanács arra készült, hogy a jövő év elején a kontinens valamennyi országa képviselőinek részvételével nemzetközi konferenciát rendez, amely megfogalmazhatja, s dokumentumba foglalhatja a népek javaslatait, kívánságait. - mondotta befejezésül isabelle blume./mti/

kkk

bb 46. picasso kiállítás a műcsarnokban

t tf/lk-ju zs 6

1967. április 8.

Érdeklődők szárai vettek részt a picasso-grafikákból rendezett kiállítás szombati megnyitó-ünnepségén a műcsarnokban. a tárlatot - az első magyarországi bemutatót, önálló kiállítást a spanyol művész alkotásaiból - a kulturális kapcsolatok intézete rendezte. somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke méltatta a megnyitó ünnepségen századunk kiemelkedő alkotójának művészetét.

- pablo picasso újra megvalósítja - mondta - a reneszánsz „teljes művész”, eszményét: festő, szobrász és grafikus egyszemélyben. ábrándozott építészetéről is, félig szobor, félig házépítményekről a tengerparton. ezen álmai csak a festészetben sikerült realizálnia. csodálatos költeményeket is írt francia és spanyol nyelven. különös dolog, hogy a versek mindig akkor jelentek meg, amikor a képzőművészeti alkotó munkája szünetelt, mintha az önkifejezés leküzdhetetlen szükségérzete minden akadályon utat törne magának. kevesen tudják, hogy két színművet is alkotott, amelyek közül ugyan csak az egyiket, a meglepő című „nyakoncsipett vágó”, at - a német megszállás éveiről szólót - engedte publikálni. korunk pablo picasso százada, azé a mesteré, aki a képzőművészet területén uralja a xx. századot. természetesen vannak rajta kívül nagy festők és nagy szobrászok, de picasso mundnyájuknál jobban, eredményesebben egyengette mind a festészet, mind a szobrászat, mind a grafikai alkotó munka útját.

bőséges anyag, mintegy 150 alkotás fogadja a közönséget a műcsarnok három központi aulájában. rézkarckok, színes litográfiák, linometszetek, aquatinta-kompozíciók látványos együttese sorakozik a falakon és a termek közepén felállított pasztell-színi paravánokon. noha jórészt sokszorosított művekről van szó, ezek értéke így is rendkívül jelentős, hiszen egyiktől sem készült ötven levonatnál több.

/folyt. köv./

15.50/ju

-30-

Mh

bb 46. / picasso kiállítás... 1. folyt./-ju

megjelent a tárlat ünnepi nyitányán aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, mód péter, a külügy-miniszter első helyettese, sokan a magyar képzőművészetszázadom neves személyiségei közül, a társadalmi és a politikai élet számos vezetőjével együtt. a kulturális kapcsolatok intézetét dr. rosta andre ügyvezető elnök képviselte. ott volt a megnyitón raymond gastambide, a budapesti francia nagykövét, továbbá a diplomáciai testület több vezetője és tagja. vendégként szerepelt a kiállítás megnyitóján picasso egyik legrégebbi barátja, daniel-henry kahnweiler, a párizsi louise leiris galéria tulajdonosa, az ő gyűjteményéből került ki a tárlat anyagának javarésze.

a kiállítás május 7-ig lesz nyitva. /mti/

bb 47. április 16-án kezdődnek a moldvai kulturális napok

t ms/gg-ju zs 5

1967. április 8.

szombaton a barátság házában kiss lászló, az mszt titkára tájékoztatta az újságírókat az április 16-a és 26-a között hazánkban első ízben sorra kerülő moldvai kulturális napok programjáról.

elmondta: a múlt év őszén a moldvai szszk-ban megrendezett magyar kulturális napok viszonzásaként rendezte meg az mszt és a hazafias népfront a többi társadalmi és tömegszervezetekkel együttműködve a moldvai kulturális napokat, hogy izelítőt adjon a legfiatalabb szovjet köztársaság életéről, gazdasági és kulturális fejlődéséről. az esemény-sorozat szoros kapcsolatban áll a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójához, a jubiláris év többi eseményeihez.

a baráti köztársaságból öttagú küldöttség érkezik hazánkba k. f. iljasenko, a moldvai szszk legfelső tanácsa elnökségének elnöke vezetésével.

/folyt. köv./

16.00/ju

-30-

Mh

bb 47. / április 16-án... 1. folyt./-ju

Velük együtt népes művészelegáció is érkezik, köztük olyan neves művészek, mint Marija Biesu, aki márciusban első lett a tokióban rendezett nemzetközi versenyen, amelyen a pillangó-kisasszony legjobb alakításának díjért indult a világ számos neves énekesnője, továbbá Viktor Kurin érdemes művész, mindkettő a moldvai állami opera- és balettszínház szólistái. két népitánc, illetve énekegyüttes is jön hazánkba.

a moldvai kulturális napok megnyitó ünnepsége 17-én hétfőn este 7 órakor lesz a vigszínházban. az ünnepi beszédet k. f. iljasenko, a moldvai küldöttség vezetője mondja.

18-án a műcsarnokban megnyitják a moldvai népi iparművészeti kiállítást, 19-én, szerdán pedig a gödöllői agrártudományi egyetemre látogatnak a vendégek, ahol barátsági nagytalálson és hangversenyen vesznek részt.

kétnapos bács megyei látogatás következik ezután, majd békés megyét keresik fel a vendégek.

az egyik moldvai népi együttes több napos különprogramot bonyolít le, komárom, baranya, és tolna megyében vendégszeropot.

a kulturális napok 24-én, hétfőn az építőipari és közlekedési műszaki egyetem kinizsi utcai dísztermében moldvai zenei esttel fejeződnek be.

a magyar ifjúság jövő vasárnapi, 16-1 számában rejtvénypályázat jelenik meg moldvairól, amelynek győztese szovjetunióbeli jutalomutazásban részesül. több filmszínházban műsorra tűzik az „elmentem a nap után” című moldvai filmet. ezenkívül baráti találkozók, irodalmi és zenei estek, előadások, fotókiállítások szerepelnek országsszerte a gazdag kulturális programban. /mti/

16.00/Lm

- 32 -

mti

bb 48. dr. csáki frigyos

1 fe/tr-lm zs /1/

1967. április 8.

a budapesti műszaki egyetem rektora, az automatizálási tan-
szék vezetője a dán állami egyetem meghívására koppenhágába
utazott, ahol több előadást tart legújabb kutatásainak ered-
ményeiről./mti/

bb 49. a 14. heti lottó nyereséjegyzeik

tr-lm 10

1967. április 8.

a 14. játékhatra beérkezett 6,046,309 lottószelvény.
ötतालालatos szelvény nincs. négy találalatot 48 fogadó ért el,
a nyereséjösszeg a nyereséjilleték levonása után 75.580
forint, három találalatot 5 101 fogadó ért el, nyereséjössze-
gük az illeték levonása után 356 forint. a kétतालालatos szel-
vények száma 131 904, ezekre 17 forintot fizetnek./mti/

bb 51. honvéd tánczenekarok országos fesztiválja szolnokon

vid -fm/tné-lm ká /1/

1967. április 8.

a magyar néphadsereg amatőr tánczenekarai az ország
különbözo részein területi bemutatókon, versenyeken mérték
össze tudásukat. a versenyeken legjobbnak bizonyult 19 honvéd
tánczenekar országos fesztiválja szombaton kezdődött meg szol-
nokon. a zenekarok 12 tagu zsüri előtt mutatták be klasszikus
és modern műsorszámukat. a legjobbnak bizonyult nyolc együttes
és szólistái vasárnap délelőtt a szolnoki szigligeti színház-
ban tartják az 1967. évi fesztivál díszbemutatóját./mti/

16.02/Lm 20/P

- 33 -

mti

bb 52. majdnem halállal végződött az „Ivanhoe”-játék

vid fm/tné-lm ká /3/

1967. április 8.

tatabányán, az ipari melléktermék vállalat sátrakombán, egy félreeső helyen „Ivanhoe”, játszottak a gyerekek. A 14 éves Varga József egy hosszú ruddal hadonászott, amely hozzáért a 2.5 méter magasban húzó villanyvezetékhez. A gyerek jobb oldalát végig áramütés érte, legurult a dombra és beesett egy tócsába. Társai segélykiáltására a közelben dolgozó zeter vezetője, odaszalát, kiemelte a gyereket a vízből és azonnal kihívta a mentőket. A gyors segítségnek és orvosi beavatkozásnak köszönhető, hogy a fiú túljutott az életveszélyen. Állapota azonban súlyos, mert másod- és harmadfokú égési sebeket szenvedett./mti/

bb 54. társadalmi munkanapok vas megyében

vid fm/sk-lm ká /3/

1967. április 8.

Szombaton társadalmi munkanapok kezdődtek vas megyében. A hagyományos tavaszi munkaakcióban a hazafias népfront felhívására több mint 60 000 lakos vesz részt. „Tavaszi nagytakarítást”, végeznek a városokban és a falvakban, s egyúttal hozzájárulnak az ideai községfejlesztési tervek megvalósításához. Szombaton többezren láttak munkához a megye 231 településén. A kedvezőtlen időjárás ellenére a szombathelyi üzemek, intézmények dolgozói megkezdték a köté utcai bölcsőde és a jáki uti egészségügyi és művelődési komplexum alapjainak lerakását.

Serény munka folyt a „Barátság útja”, mentén fekvő falvakban is. az alsó- és felső-pannóniát összekötő, az ország délnyugati határvidékét átszelő hajdani római utat helyreállítják, s április végén átadják a hazai és nemzetközi forgalomnak./mti/

bb 55. Lengyel kulturális napok miskolcon

vid-fm/tné-lm ká /2/

1967. április 8.

Miskolcon szombaton ünnepélyesen megnyitották a lengyel kulturális napokat. ebből az alkalomból Edward Debicki, a budapesti lengyel kultúra igazgatója sajtótájékoztatót tartott, amelyen ismertette az ezer éves lengyelország kulturális életét, az elmúlt husz esztendő politikai és gazdasági eredményeit.

/folyt. köv./
16.17/e

20/p

- 34 -

Handwritten signature

bb 55. /Lengyel ...1. folyt./-lm

A tájékoztató után a miskolci Szőnyi István teremben Tok Miklós, a városi tanács vb elnökhelyettese megnyitotta a lengyel éremművészeti és grafikai kiállítást, délután pedig a béke filmszínházban került sor a „Bumeráng”, című lengyel film ősbemutatójára./mti/

bb 58. sz. j. manjakin nyilatkozata

1 -lm 25

1967. április 8.

Sz. j. Manjakin, az mszbt küldöttségének vezetője elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának:

- látogatásunk azon túl, hogy részt vehettünk az április 4-1 Ünnepeken, alkalmat nyújtott arra is, hogy megismerkedjünk az ország életével, találkozzunk a magyar dolgozókkal - mondotta. Budapestén kívül Szolnok és Nógrád megyében jártunk, megfordultunk több gyárban, termelőszövetkezetben és állami gazdaságban. A legnagyobb hatást az a lendületes építőmunka tette ránk, amellyel országszerte találkoztunk, sok értékes tapasztalatot/adott számunkra ez a látogatás. Mindenütt szívélyes, baráti fogadtatásban volt részünk, valóban otthon éreztük magunkat. Megragadom az alkalmat, hogy elutazásunk előtt ezúton tolmácsoljam szívélyes üdvözlésünket az egész magyar népnek és köszönetünket a magyar-szovjet baráti társaságnak, amely itteni programunkat, találkozásainkat előkészítette.

ezután arról beszélt, hogyan készül sükebb hazája, a szibériai omszki terület lakossága a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának megünneplésére.

A különböző társadalmi és tömegszervezetek, üzemek, intézmények gazdag programot állítottak össze a jubileusra, s szinte nincs olyan ember, aki ne járulna személyesen is hozzá a nagy évforduló méltó megünnepléséhez. A gyári kollektívák értékes munkasikerekkel segítik a jubileus év tervének megvalósítását. - az üzemek terveire legjellemzőbb, hogy egyre inkább előtérbe kerül a minőség kérdése. az omszki gumiabroncs gyárban például „jubileum”, felirattal különlegesen jó minőségű termékek készülnek. a „jubileum”, feliratu hangszerek, televíziók, rádiók minőségét is ez a szó szavatolja. de sorolhatnám a példákat a mezőgazdaság területéről is, ahol mindent elkövetnek, ami az embertől függ, a jobb, több termésért.

/folyt. köv./
16.25/e

20/p

- 35 -

Handwritten signature

bb 58. /sz.j. manjakin...1. folyt./-lm

- az alkotószövetségek, az író, képzőművész, festő, szobrász, színházi kollektívák forradalmi témák feldolgozásával és más módon - szintén a félévszázados jubileum méltó megünneplésére készülnek.

- az iskolák diákjai megismerkednek a forradalmi harcok eseményeinek színhelyeivel, dokumentumokat gyűjtenek, az írtisz folyón több hajót bocsátanak az ifjúság rendelkezésére ilyen kirándulások céljaira, ezenkívül hosszabb utazásokon ismerkednek meg a szovjetunió legnagyobb városaival, moszkvával, tibliszivel, bakuval és a forradalmi hagyományokkal.

- az évforduló ünnepségeinek előkészítésében sokat segítenek a magyar internacionalisták, akik ma is nagy számban élnek területünkön. a szovjet-magyar baráti társaság omszki tagozatának élén is egy volt magyar internacionalista, gorszki vilmos áll. egy másik magyarról, ligeti károlyról, aki a forradalom című hetilap főszerkesztője volt, a közeljövőben egy nagy folyami hajót neveznek el.

- sok magyar könyvet, folyóiratot, népművészeti tárgyat viszek magammal. ezeknek legnagyobb részét az a muzeumi osztály kapja meg omszokban, ahol a magyar internacionalistákra vonatkozó emlékeket gyűjtik. nagyon örülök, hogy ott élő magyar barátainknak a magammal vitt anyagok segítségével elevenebben tudok beszámolni itteni tapasztalataimról, hazájuk, népük fejlődéséről./mti/

..-

bb 59. a magyar fotóművészek szövetségének közgyűlése

t tf/tr-lm zs /2/

1967. április 8.

tisztújító közgyűlést tartott szombaton - a mahart vigadó utcai művelődési termében - a magyar fotóművészek szövetsége. rév miklós elnökségi tag vezette a tanácskozást, amelyen az 1961. évi legutóbbi közgyűlés óta eltelt időszak munkájáról, eredményeiről, szervezeti életéről vont mérleget a szövetség tagsága az elnökség beszámolója alapján. ezután a szervezeti alapszabály módosításáról tárgyaltak, majd megválasztották a szövetség új vezetőségét, elnökségét és tisztségviselőit./mti/

16.20/lm 20,p -36

Mk

bb 50. eltemették halpern olgát, gábor andor özvegyét

t if/lk-lm zs /4/

1967. április 8.

hozzátartozóival együtt harcostársai, barátai, elvtársai mély részvétellel vettek örök búcsút halpern olgától, gábor andor özvegyétől, akinek temetési gyászszertartása szombaton volt a kerepesi temetőben. a kossuth mauzoleumnál felállított ravatal előtt biborszínű bársonypárnán helyezték el az elhunyt kommunista irodalmár, kiváló műfordító kitüntetésit, koporsója körül pedig a politikai, a társadalmi és kulturális szervek koszoruit. ott volt a búcsúztatón négrádi sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, képviseltette magát a szovjetunió és az ndk budapesti nagykövetsége is.

garamvölgyi józsef, az mszmp központi bizottságának helyettes osztályvezetője mondott beszédet a ravatalnál, majd az író-társadalom részéről gyárfás miklós vett búcsút az elhunytól. halpern olga öt évtizeden át vett részt a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban. politikai tevékenységét odaadás, elvhűség jellemezte, műfordítói munkásságát és részvételét az irodalomszervezésben pedig a szorgalom, a lelkesedés az újért, a nagy szellemi értékekért. emigrációs éveiben berlinben szervező titkára volt a proletár forradalmi írók szövetségének, s amikor a szovjetunióba került, 1933-tól tagja lett a szovjet írók szövetsége német antifasiszta csoportjának. tolmácsolásában solohov, gladkov, gorkij, fagyójev számos műve jutott el a magyar olvasókhöz. férje halála után sokat tett azért, hogy gábor andor hatalmas szellemi öröksége széles körben ismert részévé váljék a magyar kultúrának.

gábor andorné koporsóját - az internacionale hangjai kíséretében - diszhelyen hantolták el./mti/

..-

bb 53. teherautó és motorkerékpár karambolja

vid-fm/tné-lm ká /1/

1967. április 8.

szabó lászló, a 12-es pécsi aköz gépkocsi vezetője a pécsvárad felé vezető úton tehergépkocsijával az uttest bal oldalára sodródott és a motorkerékpárján vele szemben szabályosa haladó kollér istván 26 éves dunaszekesdi lakossal ütközött. a baleset következtében kollér istván életveszélyes sérülést szenvedett. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

16.48/e 20,p -37-

Mk



bb 56. lassan javul az idő: vasárnap kevesebb eső, több napsütés, 10-15 fokos maximumok

1 cs/hné-ju 1e 4

1967. április 8.

Szombatra virradó éjszaka újabb országos esők voltak. ezuttal főleg a tiszántul korábban szárazon maradt délkeleti vidékei kaptak 15-20 helyenkint 30 mm-t is meghaladó csapadékot. az esőzés napközben sokhelyütt folytatódott. a hét végére ígért javulás lassan mégis bekövetkezik. a tartós esőzéseket okozó északatlanti hűvös és a földközi tengerről áramló meleg, nedves légtömegek találkozási zónája továbbra is a kontinens középső tájaira terjed ki, de a délről érkező meleg levegő páratartalma legutóbb számottevően csökkent, s így a felhőzet nagy területeken máris ritkulóban, sőt, felszakadozóban van.

a meteorológiai térképek jelzései szerint az esőzónában és nyugat-európában a napi maximumok általában 2-3, de sokhelyütt 5 fokkal maradtak el az utóbbi évek megfelelő átlagaitól, viszont szép tavaszias időt jeleztek észak-európából, a szovjetunió tundrás tájairól és a fekete-tenger partvidékéről, ahol a maximumok szintje 2-5 fokkal meghaladja az időszak normáit. érdekes, hogy szombaton reggel ausztriában hidegebb volt, mint norvégiában, a Fájna mentén mért mínusz 2- mínusz 4 fokos minimumok pedig a tundrás vidékek jelenlegi fagyviszonyainak feleltek meg.

hazánkban a pénteki maximumok 9-14 fokos szintje szombaton csaknem mindenütt 7-13 fokra csökkent. a budapesti középhőmérséklet pénteken 1,2 szombaton körülbelül 1,5 fokkal maradt a sokévi átlag alatt. az előrejelzés azonban biztató: vasárnap felszakadozik a felhőzet, a szombatinál több napsütésre számíthatunk, de még lesznek esők, záporok, a déli országrészen szórványosan zivatarok is. a felmelegedés főleg az északnyugati megyékben erősödik. a vasárnap reggeli minimumok általában 2-7 fok között alakulnak ki és csak az északnyugati tájakon hűl le a talajközeli levegő fagypontra. minthogy az áprilisi napnak már „tüze” van, a felderítés nyomán a tavaszias idő gyorsan tér hódítanak. a vasárnapi középhőmérséklet országosan legalább 10-15 fokra emelkedik. /mti/

--

16.55/e

20, P

- 38 -

Ura

bb 57. több mint százezer forint jutalom kiváló ifju mérnököknek, technikusoknak és közgazdászoknak

t di/hné-ju zs 2

1967. április 8.

Szombaton az ifjuság szállóban ünnepélyesen átadták a kiváló ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok 1966 évi versenyének díjait. a szot elnöksége és a kisz központi bizottsága immár negyedszer írt ki pályázatot olyan szakdolgozatok elkészítésére, amelyekben a választék bővítésére, a termékek korszerűsítésére, az önköltség csökkentésére és egyéb feladatok megoldására nyújtottak be javaslatokat, tanulmányokat, újításokat a fiatal műszakiak. 781 dolgozat érkezett be a megyei kiszbizottságokhoz, s közülük 275 került az országos bíráló bizottság elé. a zsűri 72 munka 91 alkotóját találta érdemesnek a díjakra a külföldi társasutazásokra, illetve a 800-2000 forintig terjedő jutalmakra; amelyek együttes értéke meghaladta a 100.000 forintot. ezenkívül 58 dolgozat szerzőinek a szot elnökségének és a kisz központi bizottságának oklevelét ítélte oda. gyulási ferenc, a magyar kábelművek fiatal szakembere elnyerte a kiváló feltaláló jelvény arany fokozatát, nyolcan pedig a kiváló újító jelvény arany fokozatát kapták meg.

a díjak átadásánál jelen volt méhes lajos a kisz központi bizottságának első titkára dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke és dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki-fejlesztési bizottság elnökhelyettese. /mti/

--

bb 61. ifju művészek hete a belvárosban

1 áá/gk-ju zs 1

1967. április 8.

a mednyánszky-teremben gyémánt lászló festőművész kiállításával szombaton megkezdődött a fiatal művészek hete a belvárosban. a programsorozatban egy nőien át fiatal költők, zeneszerzők, filmrendezők szerepelnek a nyilvánosság előtt a városnegyed kulturális intézményeiben. /mti/

--

17.00/e

20, P

- 39 -

Ura

bb. 60. aláírták a magyar-jugoszláv idegenforgalom idei munkatervét - Ljubo drndics nyilatkozata

t hbj/hm 10 bs /5/

1967. április 8.

Szombaton dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője és Ljubo drndics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság idegenforgalmi bizottságának elnökhelyettese budapesten aláírta a már korábban megkötött s nemrégiben ratifikált idegenforgalmi egyezmény alapján kialakított 1967. évi munkatervet. ebből az alkalomból Ljubo drndics a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- a két ország között néhány év óta igen örvedetesen fejlődik az idegenforgalom, a kapcsolatok szélesítésének első lépéseként megszűnt a két ország közötti vízumkényszer, a múlt évben pedig sor került az idegenforgalmi egyezmény aláírására. ezzel alapoztuk meg a tulajdonképpeni szorosabb együttműködést. az egyezmény alapján ült össze a héteten budapesten a magyar-jugoszláv idegenforgalmi vegyesbizottság, amely meghatározza az idei együttműködési terveket.

- a kapcsolatok bővítését nagyban segíti, hogy már most 31 autóbusszvonalon közlekedhetnek az utasok a két ország között, meggyorsult a magyar és a jugoszláv főváros között a vasúti közlekedés, s az ugynevezett kishatármenti forgalomban is megoldódott jónéhány kérdés. sok azonban a még kiaknázatlan lehetőség is. a turistaforgalom bővítését segítheti például az utazási irodák fokozottabb együttműködése és határmenti városok között a hétféle kirándulóforgalom megszervezése. úgy gondoljuk, hogy az eddiginél sokkal többen kereshetik fel jugoszláviából például a szegedi szabadtéri játékokat, mi viszont szívesen várjuk a magyar vendégeket az újvidéki vásárra, a halászlát és vadászati kiállításra és más, külföldiek számára is vonzó rendezvényeinkre.

- a nemzetközi idegenforgalmi év sikeréhez hozzájárultunk azzal is, hogy a barátság útján megnyitottuk rédicsi határátelőkötőhelyet. a tranzitforgalom segítésére a napokban jelenik meg csehszlovákia, magyarország és jugoszlávia közös autótérképe. vegyesbizottságunk pedig mostani ülésén javasolta, hogy a duna-menti országok idegenforgalmi képviselői lehetőleg még az idén nagyobb szabású konferencián találkozzanak. tervezzük, hogy a négy b-betűs duna-menti városról - bécsről, bratislaváról, budapestről és belgrádról - közös utikalauzt adunk ki. /mti/

17.15/e

20, P

...

- 40 -

mti

bb 62. több mint 24 000 budapesti fiatal elhelyezkedéséről és a pályaválasztási előkészületekről tárgyaló a pályaválasztási tanács

t sb/tm szb 10 /5/

1967. április 8.

a fővárosi tanács szakszervezeti klubjában szombaton a budapesti pályaválasztási tanács megtartotta első idei ülését. a testület tagjai, - a társadalmi szervezetek, vállalatok, a fővárosi tanács munkügyi és oktatási osztálya, valamint a munkügyi minisztérium képviselői - az 1966-1967-es tanévben végző fiatalok elhelyezkedési lehetőségeiről és a pályaválasztási előkészületekről tanácskoztak.

fekete istván, a pályaválasztási tanács titkára nyitotta meg az ülést, majd hingyi györgy, a fővárosi pályaválasztási intézet csoportvezetője terjesztette elő a fiatalok elhelyezkedési lehetőségeiről készített felmérést. a középiskolákban, a gép- és gyorsíró iskolákban, a szakmunkástanuló intézetekben és az egészségügyi iskolákban idén végző fiatalok közül több mint 24 000 jelentkezett munkára. a vállalatok elegendő és megfelelő munkaalkalmat tudnak felajánlani a termelésben az ipari technikumok 2 300 végzős hallgatójának. az ipari jellegű szakközépiskolákból kikerülő fiatalok nagyobb része is hamar munkához juthat, csupán a „felkapott, autószerelő és műszerész szakon végzettek elhelyezkedése lesz átmenetileg nehezebb. a szakmunkásképző iskolák végzős fiataljainál is hasonló a helyzet, a szakmák túlnyomó részében bőséges munkaalkalmat találnak a budapesti vállalatoknál, de a divatos műszerész-, autószerelő- és fodrász-szakmákban kaphat munkát, vagy betanított munkásként helyezkedhetnek el. a felmérés végeredményben megállapítja, hogy a tanulmányaikat befejező középiskolások, az eredményesen vizsgázott szakmunkás-tanulók, valamint az egészségügyi szakiskolákban, a gép- és gyorsíró iskolákban végző fiatalok nagyjából a harmadik negyedében, a többi pedig az év végéig munkába állhat.

dr. gulácsi józsefnének, a thälmann utcai iskola igazgatójának előterjesztése alapján az ülés részvevői értékeltek a 3. és a 10. kerületi iskolák tanulóinak pályaválasztását segítő munkáról készített felmérést. /folyt.köv./

17.17/ju

20, P

-41-

mti



bb 62. /több mint... 1. folyt./- szb

a két munkáskörület 31 általános és 5 középiskolájának tapasztalatait foglalja össze ez a tanulmány. többek között megállapítja, hogy a szakközépiskolák és a szakmunkásképző iskolák javára csökkent az érdeklődés a gimnáziumi továbbtanulás iránt. a 3. kerületben majdnem kétszer annyi, a 10. kerületben pedig 8,6 százalékkal több fiatal jelentkezett szakközépiskolákba, mint tavaly. a kerületben divatos szakmákra lényegesen csökkent a jelentkezők száma, most inkább a könnyű fizikai munkát igénylő, főleg kereskedelmi szakmák felé fordult az érdeklődés. kedvező, hogy a 31 iskola közül 23-ban már nemcsak a 8., hanem az 5. osztálytól kezdve foglalkoznak - főleg osztályfőnöki órákon - a pályaválasztás kérdéseivel.

a vita során sok javaslatot tettek a felszólalók a pályaválasztási előkészítő munka tervszerűségének, hatékonyságának növelésére. elhangzott olyan vélemény, hogy az utőfőmozgalomnak több segítséget kellene nyújtania a nyolcadikosok pályaválasztásához, például üzemlátogatások szervezésével. több felszólaló is hibáztatta, hogy a középiskolai felvételeknél még mindig sok iskola túlságosan egyoldaluan, csak a tanulmányi eredmények alapján válogat a jelentkezők közül, nem veszi eléggé figyelembe a fiatalok rátermettségét a választott pályára.

a pályaválasztási tanács állást foglalt, hogy szervezett továbbképzéssel nyújt segítséget az iskolai pályaválasztási tanácsadó hálózat kialakításához. felkészítik a pedagógusokat, hogy szélesebb körű ismereteket szerezzenek a pályaválasztás közgazdasági problémáiról, az egyes szakmák követelményeiről, s elsajátítsák az alapvető tehetségkutató és pszichológiai tudnivalókat. az eddiginél szélesebb körű és alaposabb felvilágosítást adnak majd a szülőknek is, hogy részletesen tájékozódjanak a főváros munkaerő-helyzetéről, és könnyebben felismerjék, gyermekeik képessége milyen pályákon bontakozhat ki majd a legjobban. /mti/

17.15/Lm 20 p

- 42 -

Mk

bb 63. jól fejlődnek az őszi kalászosok, gyorsan kelnek a tavasziak - károkat is okozott a hét végi esőzés

ő vid kz/sk-lm ká

1967. április 8.

mezőgazdasági üzemünk vezetői és szakemberei az utóbbi napokban általános határszemléket tartottak. a duna-tisza közét járó szemlebizottságok jelentései szerint az őszi kalászosok jól tűrik a hűvös, szeszélyes időjárást, s erőteljesebben bokrosodnak. az eddig elvetett tavasziak nagy része - köztük az árpa és a borsó - szépen, egyenletesen kelt és gyorsan fejlődik. elmaradást sehol sem tapasztaltak, sőt meglétésük szerint, a vidék mezőgazdasági üzemei a megszokotthoz mérten, mintegy három héttel előbbre tartanak az időszzerű munkákkal. jellemző e tekintetben, hogy már a kukoricaföldek jórésze is gondosan előkészítve várja a vetőgépeket. békés megye szakembereinek ugyancsak az az általános tapasztalata, hogy mindennél példás rendben végzik a tavaszi munkákat. a kukorica kivételével már ebben a nagyhatáru megyében is csaknem minden tavaszi növény magja a földbe került. a hét végi esők csaknem 100 000 holdon találták fölben a tavasziak magját, s e terület nagy részén már szépen sorol a mák, a borsó, a tavaszi árpa és az új lucerna. ugyanekkor több tízezer holdon kész a kukorica vetőágya is. csongrád megyében mind a háztáji, mind a szövetkezeti gazdaságok befejezték a vidék egyik fontos termékének, a primőr-burgonyának az ültetését. ugyancsak végeztek a tavaszi árpa vetésével, a cukorrépának a magját pedig a tervezett terület 75 százalékán tették eddig a földbe. meggyeszerzte megkezdődött a napraforgó vetése is.

a dunántul egyik hidegtalaju vidékén - győr-sopron megyében - ugyancsak előrehaladtak a tavaszi munkákkal. a hét végéig már nemcsak a tavaszi árpa és a többi korai növény magja került a földbe, de a cukorrépának is mintegy 50 százalékát elvetették. veszprém megyében több mint 1 500 traktor dolgozott nyújtott műszakban a földeken, s csak ezen a héten 5 000 holdon szórták földbe a tavasziak magját. az ősszel elmaradt, mintegy 60 000 holdnyi mélyszántás-adósságot 10 000 holdra csökkentették. a megye híres vetőburgonyatermő területén - a bakony vidékén - hozzáfogtak a burgonya ültetéséhez. ebben az évben több mint 20 000 holdon természetnek vetőgumót.

az általában hasznos hét végi esők helyenként - így például bács-kiskun, csongrád és győr megyében - gondot is okoztak. szeged környékén 45, csongrád megye más vidékein pedig átlagosan 35 milliméter csapadék hullott le pénteken és szombaton. emiatt ugrásszerűen 30 000 holdra növekedett a belvizzel borított terület. a győri járásban a hét végén már ismét volt olyan közös gazdaság, ahol a határnak negyedét víz borította. /mti/

17.33/e 20 p

- 43 -

Mk

bb 64. elutazott hazánkból a csehszlovák pártmunkás küldöttség

gg zs-ju

1967. április 8.

a csehszlovák kommunista párt pártmunkás küldöttsége, amely karel klecak-nak, a cskp kb osztályvezető helyettesének vezetésével tíz napot töltött hazánkbán, befejezte látogatását. a csehszlovák vendégeket magyarországi tartózkodásuk során fogadta biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a küldöttség szombaton délután elutazott hazánkból. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent tóth mátyás, az mszmp kb osztályvezetője. jelen volt ladislav vince, csehszlovákia budapesti nagykövetségének tanácsosa. /mti/

bb 65. az osztrák szakszervezeti szövetség / ögb/ küldöttségének látogatása magyarországon

j-ju zs

1967. április 8.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására április 5-től 8-ig baráti látogatást tett hazánkbán az osztrák szakszervezeti szövetség küldöttsége. a küldöttséget anton benya, az ögb elnöke vezette. tagjai: rudolf háuser, az ögb alelnöke, az osztrák magánalkalmazottak szakszervezetének elnöke, josef zack, az ögb vezető titkára és johann taubl, az ögb titkára voltak.

az osztrák szakszervezetiszövetség küldöttsége tanulmányozta a magyar szakszervezetek tevékenységét, látogatást tett a dunai vasműben, a május 1. ruhagyárban, a móri állami gazdaságban és több budapesti kereskedelmi vállalatnál. a látogatások során az osztrák vendégek eszmecserét folytattak szakszervezeti vezetőkkel, dolgozókkal és érdeklődtek a vállalatok munkája, az üzemi szakszervezeti szervek tevékenysége, a dolgozók élet- és munkakörülményei iránt.

/folyt. köv./

17.38/e

20, P

- 44 -

Mk

bb 65. / az osztrák... 1. folyt. /-ju

az osztrák szakszervezeti küldöttség megbeszéléseket folytatott a magyar szakszervezetek vezetőivel. a tárgyalásokon magyar részről részt vettek: gáspár sándor, a szot főtitkára, blaha béla, a szot elnöke, vas-witteg miklós, a szot alelnöke, dr. beckl sándor és geréb sándorné, a szot titkárai, ligeti lászló, a kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára, nemeslaki tivadar, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, kohári józsef, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője.

a megbeszéléseken a két ország szakszervezeteinek képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást szervezeteik tevékenységéről és az előtük álló feladatokról. a baráti légkörben lefolyt tárgyaláson a magyar és osztrák szakszervezetek képviselői megvitatták a szakszervezetek közötti kapcsolatok helyzetét. kölcsönösen megállapították, hogy az utóbbi években erőteljes javulás történt, és mérlegelték a lehetőségeket, hogy a mind szélesebb területre kiterjedő kapcsolatokat a jövőben magasabb színvonalra emeljék. egyetértettek abban, hogy a két ország munkás- és szakszervezeti mozgalmának közös haladó hagyományai alapján továbbra is erősíteni kell az osztrák és a magyar dolgozók barátságát. kifejezésre jutottak meggyőződések: az osztrák és a magyar szakszervezetek baráti kapcsolatainak fejlődése bizonyítéka annak a reális lehetőségnek, hogy a különböző társadalmi rendszerű országokban működő szakszervezetek, a különböző nemzetközi szervezetekhez és irányzatokhoz tartozó szakszervezetek közös akciókat tudnak megvalósítani országaink dolgozóinak azonos érdekei alapján.

x x x

az osztrák szakszervezeti szövetség küldöttsége szombaton hazautazott magyarországról. /mti/

17.35/ju

20 REP

-45-

Mk



bb 72. együttműködési megállapodás a debreceni és a kijevi mezőgazdasági akadémia között

vid kz/ak-lm ká /3/

1967. április 8.

v. peresykin akadémikus, egyetemi tanár, az ukrán mezőgazdasági akadémia rektora és dr. munkácsi ferenc, a debreceni mezőgazdasági akadémia rektora szombaton ünnepélyes külsőségek között aláírta a két agrárfelsőoktatási intézmény ez évi együttműködésének programját. a szerződés szerint augusztusban tíz debreceni hallgató utazik háromhetes üzemi gyakorlatra a kijevi környéki mezőgazdasági üzemekbe, s szeptemberben ugyanennyi kijevi akadémista érkezik debrecenbe, ugyancsak háromhetes üzemi gyakorlatra. megállapodás történt oktatók cseréjére, továbbá a tekintetben is, hogy több kutatási témában és módszertani kísérletben együttműködik a két intézmény.

v. peresykin akadémikus, aki a debreceniek vendégeként több napot töltött hazánkban, a szerződés aláírása után, szombaton visszautazott Kijevbe./mti/

bb 66. harmadfoku árvízvédelmi készütséget rendeltek el a sajón - a tiszán záhony és tokaj között megszűnt a készütség

t sb/vid-tr-lm ie /5/

1967. április 8.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság jelentése szerint a kelet-szlovákiai ondava, unq és laborc áradásából újabb vízutánpótlás érkezett a bodrog magyar szakaszára. így felsőbereckinél megszűnt az apadás, péntek déltől szombat délig egyformán 588 centiméteres vízszintet jelzett a mérce. a bodrog mentén március 1- óta tartanak árvízvédelmi készütséget. azóta emberek százai erősítik a töltéseket, s többek között visszközség térségében mintegy 50 000 köbméter földből 14 kilométer hosszú szorító-gát-rendszert építettek, halászhomok környékén és a kangyeli gátszakaszon pedig 40 000 homokzsákkal és nagymennyiségű kővel támasztották meg az átázott gátakat. a védekezést most megnehezíti, hogy az esőzések eláztatták a gátak tetejét, s valóságos sártenyér keletkezett a töltéseken. ezért a gépkocsik által járhatatlan védelmi vonalakon megerősítették a figyelőszolgálatot, és a szivárgó gátszakaszokra újabb műanyagfóliát terítettek.

sok gondot okoz az északmagyarországi vízügyi igazgatóságnak a sajó áradása is. a csehszlovák vízügyi szolgálat jelentése szerint ugyanis az esőzés hatására szlovákiában a rimán és a sajón nagyobb árhullám indult el, s már a folyó magyar szakaszán is érezteti hatását.

/folyt.köv./
17.50/ju

2020P

-46-

mti

bb 66. / harmadfoku árvízvédelmi ... 1. folyt. /-ju

sajópüspökinél péntek reggeltől szombat délig 162-ről 310 centiméterre duzzadt a folyó, ezért a szombat délelőtt elrendelt másodfoku árvízvédelmi készütséget délben már harmadfokúra erősítették. sajópüspökinél a vízszint mindössze 18 centiméterrel marad el a maximumtól, de a vízügyi szakemberek véleménye szerint ez már valószínűleg az árhullám tetőzése. másodfoku árvízvédelmi készütséget tartanak a megáradt takta patak mentén is. észak-magyarország folyóin jelenleg több mint ezer ember védi és őrzi a gátakat.

az utóbbi 24 órában lehullott csapadék hatására a tiszta balparti mellékfolyóin lelassult, vagy megszűnt az apadás, néhány helyről pedig kisebb áradást jeleztek. a bodrog mellékfolyói közül szombaton már csak a laborc áradt, s így a magyarországi bodrogszakaszon egyelőre nem várható lényeges változás.

a tiszta harmadik árhulláma szombaton is még tiszafürednél tetőzött. a folyó felső szakasza tovább apadt, ezért záhony és tokaj között megszüntették az árvízvédelmi készütséget. tiszafüredtől délre még lassan árad a folyó, egy nap alatt szolnoknál 6, szegednél 3 centiméterrel emelkedett a vízszint. ujszegeden néhány lakóház pincéjében feltört a talajvíz.

a megáradt folyók mentén szombaton 4.700 ember vigyázta, erősítette a gátakat, s 58 nagy földmunkagép, továbbá 190 különböző szállítójármű vett részt a védekezésben.

a felső-^{duna} pozsonyig apad, a magyar szakaszon mohácsiig lassan árad, de nincs szükség készütség elrendelésére. /mti/

17.55/ju

2020P

-47-

mti



bb 67. budapesti közalkalmazottak szakszervezeti küldöttközgyűlése

t h i h n é s z b z s /4/

1967. április 8.

minisztériumok és más, országos hatáskörű szervek, tanácsok, bíróságok, ügyészségek, tudományos intézmények dolgozóinak képviselőiben 300 szakszervezeti aktivista tanácskozott szombaton budapesten, a városháza dísztermében. a közalkalmazottak szakszervezete budapesti bizottságának küldöttközgyűlésén részt vett tisztségviselőket dr. zsigai jános, a budapesti bizottság titkára tájékoztatta az elmúlt öt esztendő munkájáról, eredményeiről és a további teendőkről. kiemelte a többi között a mozgalmi munka élénkülését, a szakszervezeti demokrácia továbbfejlődését. a januári-márciusi szakszervezeti választásokon például a szót határozata alapján 13 nagylétszámú alapszervezetben szakszervezeti tanácsot választottak, amely az ottani szervezett dolgozók legfelsőbb fóruma, s az összevont taggyűlés szerepét tölti be. a közhivatalokban a szakszervezeti bizottságokat csaknem 400 társadalmi munkabizottság segíti, s a különböző beosztásban dolgozók érdekképviselőit 2 300 bizalmi látja el. tovább fejlődött a közalkalmazotti mozgalom is: a szakszervezet budapesti aktivitásának 57 százaléka nő.

mind a beszámoló, mind a felszólalók nagy figyelmet szenteltek a hivatali munkaszervezési problémáknak. elmondották, hogy a szakszervezet a mozgalmi munka különféle módszereivel egyre eredményesebben segíti az állami, a szakmai, valamint a tudományos munkát.

szóba kerültek a tanácskozáson a társadalombiztosítás, az egészségvédelem, a munkásellátás problémái, a szociális ügyek és az üdültezés, két jellemző adat a szakszervezet gondoskodására: 2 500 budapesti nyugdíjas közalkalmazottnak nyújtanak rendszeres anyagi támogatást, s évente mintegy 15 000 felnőtt és gyermek nyaral a szakszervezet és a budapesti közhivatalok üdülőiben.

a küldöttgyűlés megválasztotta a szakszervezet 45 tagú budapesti bizottságát és számvizsgáló bizottságát, továbbá az szbt közelgő értekezletének és a közalkalmazottak szakszervezete ősszel sorra kerülő vi. kongresszusának küldöttjeit.

/folyt.köv./

18.04/ju

20 EP

-48-

hka

bb 67. /a budapesti közalkalmazottak... 1. folyt./- szb

e m b a r g ó: 18 óráig!

a közalkalmazottak szakszervezete budapesti bizottságának titkárává ismét dr. zsigai jános választották. meq. /mti/

bb 68. a kgst-országok vizügyi tanácskozása

tm szb ie

1967-április 8.

a kgst-országok vizügyi vezetői április 3-tól 8-ig budapesten tartották ix. ülésüket. az ülésen a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság és a szovjetunió vizügyi szerveinek vezetői vettek részt. meghívottként jelen volt az ensz európai gazdasági bizottsága titkárságának képviselője. a tanácskozáson megvizsgálták a vízgazdálkodási tudományos és műszaki kutatási tervek koordinálásának kérdéseit, valamint a különböző iparágakból származó szennyvizek tisztításának és kezelésének eljárásait.

az ülés jóváhagyta a tapasztalatcserékre, valamint az árvizek elleni hatécos védekezésre vonatkozó javaslatokat, továbbá a vízgazdálkodási beruházások gazdasági hatásfokát meghatározó módszerek kidolgozásának programját. a kölcsönös tájékoztatás és a közös döntések végrehajtásának segítésére tájékoztató közlöny kiadását határozták el. az értekezlet meghallgatta a magyar népköztársaság vizügyi szervezete vezetőjének tájékoztatóját a vízgazdálkodás egyes szervezési kérdéseiről. /mti/

18.12/e

20 EP

- 49 -

hka



bb. 69. négyszeresen kitüntetett szocialista brigád ujjáépítette egy sokgyermekes özvegyasszony házát

vid/szf/gk/e la /6/ 1967. április 8.

a tavaszi belviz és a magas talajviz több lakóházat megrongált nyíregyházán. erre a sonsra jutott özv. rogoz györgyné hatgyermekes asszonynak, az ém építőipari vállalat takarítónőjének vasvári páll utca 82. szám alatti lakása is. amikor a hetvenéves, vályogfalú ház már majdnem összedőlt, az asszony az üzemi szakszervezeti bizottsághoz fordult segítségért. a szakszervezet kérésére vancsinsin istván kőműves négyszeresen kitüntetett szocialista brigádja vállalta a ház megmentését. a 18 tagú brigád tagjai az első szóra munkához láttak és alig egy hét alatt ujjáépítették a családi házat. a tetőt aláducolták, s a vállalat által adományozott bontásból eredő téglából új falakat építettek. több mint 300 órát dolgoztak munkaidőn kívül és munkaszüneti napokon, gyakran esti világítás mellett, hogy mielőbb elkészüljenek. az ujjáépített lakást szombat délután - kisebb családi ünnepségen - átadták rendeltetésének. /mti/

bb. 71. tavaszi nagyjavítás kéthónapos határidő-rövidítéssel a dunai szalmacellulóz gyárban

vid-szf/tné/e la /4/ 1967. április 8.

két hétre tervezték a dunai szalmacellulóz gyárban a tavaszi nagyjavítást, amely mindig tovább szokott tartani az őszinél. ilyenkor a szalmatéri gépektől a cellulózgép víztelenítőig minden berendezést leállítanak.

az üzemi karbantartók egyhónapi munkával a pótalkatrészeket és felújításokat rendre előkészítették. a nagyjavítás ütemtervszerűen folyt, s közben egy minőségjavító ujjatást is bevezettek: a főzőknél a régi kettes helyett háromas lefuvató rendszer építettek be. a háromas lefuvatóval csökkenteni lehet a dugulás miatti leállást. így folyamatosabb lesz a cellulóztermelés. a nagyjavítást arra is felhasználták, hogy átvizsgálják és kijavítsák az erdmű kazánját. de még így is két nappal rövidítették a tervezett nagyjavítási időt, s hétfő helyett már pénteken éjszaka megkezdték a rendszer feltöltését, s ezzel a cellulóztermelést.

a kétnapos határidő-rövidítéssel az üzem dolgozóinak sikerül behozniok első negyedévi termelési elmaradásukat. /mti/

18.17/e 20 20 P -50-

MA

bb. 70. megemlékezés debrecenben az egészségügyi világnapról
vid-fm/tné/e ka la /1/ 1967. április 8.

szombaton debrecenben, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában ünnepi megemlékezést tartottak az egészségügyi világnap alkalmából. dr. fülöp tamás egyetemi tanár, a debreceni orvostudományi egyetem rektorhelyettese méltatta az egészségügyi dolgozók munkájának fontosságát. ezt követően dr. bencze mátyásné, a debreceni egészségügyi szakiskola igazgatója beszámolt az ápolónőképzés eredményeiről. /mti/

bb. 73. józsef attila szavalóverseny székesfehérvárott
vid-fm/tné/e la /2/ 1967. április 8.

a költészet napja alkalmából az ország - józsef attiláról elnevezett - gimnáziumai és szakközépiskolái szombaton józsef attila szavalóversenyt rendeztek székesfehérvárott, a nagy proletárköltőről elnevezett gimnáziumban. az ünnepségen megjelent özvegy makai ödönné, józsef etelka is.

a szavalóverseny utáni emlékünnepségen kardos jános, a fejér megyei tanács vb művelődési osztályának helyettes vezetője emlékezett meg a költőről, majd megnyitották az iskola tanulóit által összegyűjtött dokumentumokból, fényképekből, verseskötetekből rendezett kiállítást és megkoszorúzták az iskola aulájában felállított józsef attila-szobrot. /mti/

bb. 74. a belphegor egyik főszereplője székesfehérvárott - krimi a fekete sasban

vid-fm/tné/e la /3/ 1967. április 8.

francia filmesek szállták meg székesfehérvárt. az egyik párizsi filmgyártó cég forgatócsoportja két 45 perces tv-film külső felvételeit készíti a városban. az egyik film folytatásos krimi lesz, s a cselekmény nagyrésztét közép-európa egyik legérdekesebb műemlék-gyógyszertárában, a fekete sasban forgatják. a főszereplő nálunk is nagy sikert aratott „belphegor”, -sorozat egyik főszereplője: yves regnier. a forgatócsoport a jövő héten is dolgozik, s a munkába magyar színészek is bekapcsolódnak. /mti/

18.20/e 20 20 P -51-

MA

bb 75. svájcba utazott az egyetemi kórus

k á/gk-lm zs /1/

1967. április 8.

a kisz központi művészegyletének egyetemi énekkara szombaton svájci vendégszereplésre utazott. a hatvan tagú énekkar tóth béla karnagy vezetésével a zürichi zenebarátok kórusának meghívására egy héten át hangversenyezik zürichben és luganóban./mti/

bb 76. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

t ms/gk-lm zs /1/

1967. április 8.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely az mszbt meghívására felszabadulásunk 22. évfordulója alkalmából sz.j. manjakin vezetésével tíz napot töltött hazánkban, szombaton hazautazott.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren mihályfi ernő, az mszbt elnöke, balló istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, valamint az mszbt és a külügyminisztérium több vezető munkatársa bucsúztatta. ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

bb 77. időjárásjelentés

-lm la

1967. április 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. április 8-án, szombaton este:

Lassan javul az idő

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszáradó felhőzet, még többfelé esővel, záporosóval, délen egy-két helyen zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik, máshol alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10-15 fok között./mti/

19.15/lm 20 30 - 52 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 9.

bb. 1. „gyógynövény-sziget,, a balaton partján

vid kz/sk/4/ká/qy/bs

1967. április 9.

a gyógyszeripar mind nagyobb mennyiségben igényli a természetes alapanyagokat szolgáltató gyógynövényeket. a kutatók éppen ezért arra törekednek, hogy kialakítsák a vadon tenyésző gyógynövények kultúrában történő termesztésének agrotechnikáját. ezt a célt szolgálja a kertészeti kutató intézet által, a balatonakali „kősvatag,, központjában, kialakított „gyógynövény-sziget,, is. a legértékesebb hazai és külföldi gyógynövény-fajták valóságos gyűjteménye díszíti ezt a 30 holdas területet. a hazaiak mellett megtalálható itt a magas vérnyomás ellenszerének alapanyagát szolgáltató vinca minor csakugy, mint a madagaszkári vince rosea, amelyet a rákkutatásban használnak. a gyógynövények fűszeres illatu, színes virágai kedves színfoltot képeznek az egyébként sivár tájon./mti/

bb. 2. kodály zoltán-émlékszoba kecskeméten

vid-fm/tné/3/ká/qy/bs

1967. április 9.

kecskeméten - kodály zoltán szülővárosában - összegyűjtik a zeneszerző életével és munkásságával kapcsolatos emlékeket. a városi tanács vb művelődésügyi osztálya eddig is több mint ezer hazai és külföldi vonatkozású kodály-dokumentummal rendelkezett. a továbbiakban a lakosság segítségét is kéri a gyűjtő munkához. a kodály-émlékekből állandó kiállítást rendeznek, amely katona józsef szülőházában - a bánk bán írójának emlékei mellett - kap méltó helyet. az alföldi város két nagy szülőttének emlékszobáit jövőre, a város fennállásának 600. évfordulója alkalmából nyitják meg./mti/

9.35/qy

- 1 -

Kék